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MAGYAR IPARFEJLI SZTÉS AMERIKAI TŐKE.
Irta: ZERKOWITZ EMIL.

Az 1004-ik évi st. louisi nemzetközi világ­
kiállításon történt. A csarnokok leghatal- 
masabbikában, az óriási iparcsarnokban, liol 
a nagy kulturnemzetek keltek nemes ver­
senyre az iparművészet jegyében, az Egye­
süli Államok hatalmas zongora iparának leg- 
szeüb csoportjában gyönyörködve, beszélge­
tésbe ereszkedtem a csoport intézőjével. 
Készséggel magyarázott — yankee alapos­
sággal, igaz szívélyességgel. Egyszerre csak 
rámutat gyáruknak minueziózus finomság­
gal kidolgozott, vagyont érő modelljére. Egy 
hatalmas gyártelep minden részletét bámu­
latos finomsággal és alapossággal mutató, 
kivül-belül teljes hűséggel reprodukáló épü­
letcsoport — a hatalmas gyártelep teljes, hű 
repródukeziója, kicsinyben.

— „Nézze uram, ezt a remek mintát, ezt 
a kis, vagyonbakerülő modellt, én a kiállítás 
után hazámba szeretném küldeni, Magyaror­
szágba !“

— „Hát ön magyar?“ — kérdém én — 
mire kölcsönös kimagyarázás után, a honfi­
társi ismerkedés örömein túlesve, az én ked­
ves ismerősöm, ki nem volt más, mint Som­
lyó Arnold ur, lelkes hangon, igaz érzéssel 
magyarázta tovább, hogy ő ezt az épületmin­
tát, mely egy szerény kezdetből a világ egyik 
leghatalmasabb gyártelepét mutatja be, régi 
hazájának szeretné küldeni — lelkesítő pél­
dául.

Ez volt első találkozásom Somlyó Arnőid­
éin 1, ki akkoriban kifejtett eszméit a magyar 
iparfejlesztés, a magyar nemzeti gazdagodás 
érdekében tengerentúlról kifejtendő mun­
kásságáról, akkoriban magyarázta nekem 
először. Ahogy azután állandóbb munkás­
ságra ismét idekerültem az Egyesült Álla­
mokba, ismét volt alkalmam beszélgetni 
Somlyó úrral hatalmas terveiről, minden al­
kalommal tisztelettel adózva nemes törekvé­
seinek, szülőhazája érdekében. Közbejöttek 
a hazai politikai krízisek, mik hosszú időre 
megakasztották nagyobbszabásu magyar 
gazdasági tervek kivitelét.

De ime, ahogy a politikai harezok elcsen­

desülésével az igaz termékeny munka kor- rekvéseket.
szakát látjuk Magyarországon is és boldog De ez még nem elég. Az amerikai — akár 
örömmel tapasztalhatjuk, hogy éppen az yankee régtől fogva, akár még csak yankee- 
iparfejlesztés érdekében, mindenképpen czél- sedett amerikai magyar — sokkal inkább át 
tudatos, nagyarányú, tervszerű és nem ép- van hatva a gazdasági vállalkozások előfel- 
pen csak elméleti, de nagyon is gyakorlatias tételeitől, a biztos, jó befektetést Ígérő ka­
ivá nyu munka vette kezdetét az erre hivatott szón kilátásának szükségességétől, hogy min- 
kereskedelmi kormány részéről — ez a mi den ragaszkodás daczára a szülőhaza iránt,
derék honfitársunk újra előáll és most már 
határozottabb formában, sőt konkrét tervek 
alapján jelenti, hogy ki akarja venni részét 
a magyar iparfejlesztés nagy, nemzeti mun­
kájából. Magyar lelkesedéssel — amerikai 
munkával. És mindenek fölött: amerikai 
tőkével.

Amit „A Bevándorló“ két legutóbbi szá­
mában Somlyó ur terveiről közölt, karíno-

vagy minden tisztelet daczára, melylyel az 
intelligens amerikai közvélemény Magyaror­
szág iránt viseltetik, nem igen számíthat­
nánk amerikai közreműködésre, ha a ma­
gyar iparfejlesztés, a modern magyar ipari 
vállalkozásokban való részvétel nem volna 
egyben a legszebb kilátásokkal feltétlenül 
biztató vállalkozás. Ezért, ha Somlyó Ar­
nold urnák nem is volna egyéb érdeme még, 

nikus összhangban áll azokkal az eszmékkel, mint az, hogy vett magának annyi fáradsá- 
miket éppen „A Bevándorló“ már mintegy got, hogy az amerikai nagyipar tekintélyes 
két év óta hangoztat: AZ AMERIKAI MA- képviselőivel megértette és ezt további pro- 
GYARSÁG ÉS AZ AMERIKAI TŐKE pagandájában még inkább megértetni akar- 
KÖZREMÜKÖDÉSÉT A MAGYAR IPAR, ja, hogy a magyar iparfejlesztés munkájá- 
A MAGYAR NEMZETI GAZDAGODÁS ban amerikai tőkével való részvétel egyben 
ÉRDEKÉBEN. Propagálása annak az esz- a leggyümölesöztetőbb befektetést is jelenti, 
mének, hogy nem elég, ha az amerikai ma- már ez is olyan érdem, miért Somlyó urat 
gyarság közül azok, kik igazán hűséges sze- a legteljesebb elismerés illeti. Súlya van 
retettel vannak szülőhazájuk iránt, éppen ennek különösen azért is, mert ezzel Somlyó 
mutatják, hangoztatják ezt a szeretetüket, ur igen nagy mértékben támogatja azokat a 
hanem azt a tudást, azokat az eszméket, mi- törekvéseket, miket magunkfajta, itt mégis 
két uj hazájukban szereztek, ismertek meg, inkább még idegenként, vendégként működő 
értékesíteni, érvényesíteni akarják szülő- munkásai a magyar ipari érdekeknek, kíilö- 
hazájuk javára is. Az amerikai magyarság nősen az amerikai tőke megnyerésére irá- 
ezzel szülőhazája iránt való igaz szeretető- nyúló törekvésünkkel kifejtünk. Rendkívül 
nek és egyben az uj haza iránt való igaz tisz- hatékony támogatást, sőt igen sok tekintet- 
teletének is ad kifejezést, Mert amennyire ben a leghatásosabb kezdeményezést jelenti 
hasznos, gyümölcsöztető és éppen az „óhaza“ az, ha itt polgárjogot szerzett, mindenkép- 
kivándorlásra késztető gazdasági viszonyai- pen megamerikaiasodott honfitársaink, kik- 
ra, kedvezőtlen gazdasági helyzetére hatal- nek befolyása, tekintélye van az érdekelt tár- 
mas mértékben enyhítő, gyógyító hatással sadalomban, veszik kezükbe az ilyen kezde­
teket az a részvétele az amerikai magyarság- ményezéseket.
nak és amerikai tőkének a magyar ipari vál- így Ítélem meg én is Somlyó urnák ezt a 
lapozásokban, éppen oly mértékben az ame- kezdeményező lépését és üdvözlöm szivem 
rikai gazdasági eszmék diadalát is jelentené melegével, igaz magyaros érzéssel. Mert bi- 
ez a közreműködés. És ez az, ami eszményi zom abban, hogy Somlyó urnák törekvése 
szempontból az amerikai közönség előtt ro-M éppenséggel nem magyaros szalmatüz, mely 
konszenvessé teszi mindenekelőtt ezeket a tö- amilyen hamar lángralobbant, éppen olyan
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hamarosan, gyújtó hatás nélkül el is ham­
vad. de az amerikai éleslátással és gyakorla­
ta is gondolkozással bíró honfitársnak jól 
meggondolt, czéltudatos igyekezete. És ezért, 
vélem én is, hogy ezeket a törekvéseket, me­
lyek nyomán hasonló irányban nemes ver­
senyre kelnek majd Amerikában élő honfi­
társaink, Somlyó ur propagandájának egyik 
legszebb eredménye leszen, ezért vélem én is, 
hogy ezek a törekvések egyaránt méltók az 
amerikai és a magyarországi illetékes körök 
teljes figyelmére.

Hogy Magyarországon óriási tere vau az 
amerikai vállalkozásnak, az kétségtelen. A 
ki ezt kétségbevonná, azt vezessük el a new 
vor ki kikötőbe és számoltassuk meg vele az 
itt part rászálló, egészséges, munkát, legna­
gyobbrészt ipari munkát kereső kivándorló, - 
tak százezreit. Vezessük el a hatalmas ame­
rikai gyártelepekbe, szövőgyárakba, vasmü­
vekbe, bányákba, hol mindenütt találunk 
magyarokat ezrével és ezrével. Magyar mun­
kásokat, kikről vén Európában azt mondják, 
hogy a magyar, mint par excellence agrikul- 
turállam szülötte, csak a mezőgazdasági 
munkára alkalmas és nem ipari munkára is, 
— de akik itt, ebben a hatalmas Unióban, hol 
mezőgazdaság, ipari munka és kereskedelem 
harmonikus egyetértésben fejlődik és virul, 
a magyar munkást gyárakban ipari telepek­
ben, mindenütt megbecsülik, szívesen fogad­
jak és csak azt sajnálják, hogy nincs még 
több ebből a fajtából. Persze itt azt is tud­
ják és tudja minidenekelőtt a termelő közvé­
lemény, hogy a jól fizetett munkás nem ép­
pen csak termelőeszköz, de fogyasztó is, leg­
főbb biztosítéka a nagyarányú termelésnek. 
Fokozódó szükségletekkel, a fokozott fo­
gyasztásnak közvetlen tényezője.

IN mutassuk meg a kétkedőknek a ma­
gyarországi behozatali statisztikát, mit és 
mennyit hozunk be a magyar határokon, mu­
tassuk meg a kiaknázatlan magyar termé­
szeti kincseket, miknek kiaknázására ha­
zánkban sem a kellő tőke, de a vállalkozási 
szellem és tőke még kevésbé van meg. Utal­
junk hazánk páratlanul kedvező geográfiai 
helyzetére — a kulturszükségleteknek mind­
inkább megnyíló Balhén és az azzal határos 
keleti országok szomszédságában. Mutassuk 
meg nékik a világ egyik leghatalmasabb vízi 
útját, a Dunát, mely elvezet a Fekete-ten­
gerig, mutassuk meg közvetlen, legrövidebb 
vasúti összeköttetéseinket a Márvány-ten­
gerig, onnét tovább Ázsiáig, az uj bagdadi 
vasútvonalat termináljáig, mutassuk meg 
nekik az Adriát, Fiúmét, a Levanteval való 

• összeköttetéseknek ezt az ideálisan fekvő 
központi kikötőjét, elsőrendű vasúti össze­
köttetéseivel, — meglátjuk, minderre mit 
mond majd az éleslátásu yankee, ki szokva 
volt. hogy valóságos pioneer-munkát végez­
zen, vadonban rengetegben törve utakat az 
igazi kultúrának, iparnak, kereskedelemnek.

És vezessük el azokhoz, akiknek ma kezé­
ben van a magyar iparfejlesztés dolga, hagy­
juk beszélni azokkal, kik hivatásos kötelessé­
güket meghaladó lelkesedéssel, szeretettel 
kezelik a magyar iparfejlesztés dolgát, mu­
tassuk be a vállalkozni akaró yankeet keres­
kedelemügyi miniszterünknek, Kossuth Fe- 
rencznek, ki a száműzetés keserű kenyerét 
osztva meg halhatatlan emlékű atyjával, 
nem a dicsőség nimbuszában, de a munka, 
az ipari, technikai munka aczélositó légkö­
rében, angol, franczia és olasz ipari telepe­
ken tanulta meg a munka értékét az egye­
sekre és a nemzet összessége javára, mutas­
suk be őket és hagyjuk tárgyalni ipari vál­

lalkozások tervei dolgában a modern magyar 
iparfejlesztés megteremtőjével, Szterényi 
József államtitkárral, ki valósággal yankee 
típus, a self made man nálunk vajmi ritkán 
található példány képe, ki a maga erejével 
küzdötte fel magát mai magas állásába és 
akinek legújabb iparfejlesztési törvénye és 
az iparfejlesztés dolgában a pécsi iparos- 
kongresszuson tartott hatalmas beszédében 
tett kijelentései, irányításai az államfér fiúi 
éleslátással párosult gyakorlatias gondol­
kozása iparfejlesztő mester erejét bizonyít­
ják, mindenről, és az iparfejlesztést, ipari 
vállalkozásokat minden.téren készséggel tá­
mogató előzékenységéről a hatóságoknak, a 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek, győzzük meg magyar vállalkozásra haj­
landó amerikai barátainkat és akkor való­
sággá válnak majd azok a legszebb remé­
nyek, miket előbb és most újabban Somlyó 
ur tervei nyomán, éppen ,.A B érán dóri ó“ 
hasábjain is annyiszor olvastunk.

Mutassuk meg mindezt, győzzük meg 
minderről amerikai, vállalkozásra hajlandó 
barátainkat, bizonyítsuk be nekik, hogy kul­
turáltam vagyunk, hol számukra, tőkéik szá­
mára a gvümö 1 csöztetésre legalkalmasabb 
tér készen áll. És ami nekik haszon, az ha­
szon lesz hazánknak is. Népünknek, nem­
zetünknek, nemzeti gazdagodásunknak, kul­
túránknak !

KÉT KÓRHÁZ.

J: amerikai magyarásg ébredése.

Nem lehet elég sokat és elég gyakran ar­
ról a két mozgalomról Írni, amely az utolsó 
tiz napon belül létesült.

Riadóként hatott a bridgeporti szövetség 
főgyülésének az az elhatározása, hogy men- 
h ázzál egybekapcsolt kórházat emel. 8 a 
lelkesedés, amely arra az elhatározásra 
visszhangzott, agyontörpitette azt az álli- 
Tást, hogy mi amerikai magyarok még a gya­
korlati tettek ez országában sem bírtunk ki­
gyógyulni abból a nyavalyából, amelyet 
egyéb alkalmas szó hiányában a meddő dik- 
eziózás mániájának lehet nevezni.

1 udunk cselekedni, ha egységünket meg 
nem bontják. Tudunk teremteni, ha a lkak 
más időben ezélirányos dologra hívnak fel 
bennünket.

A bridgeporti szövetség elhatározása nagy 
megm ugvassal tölt el bennünket. S habár 
a szövetség menházas-kórháza valószínűleg 
csakis a szövetség tagjainak javára ernelő- 
dik, ez a kórház mégis az összmagyarság be­
csületét fogja öregbíteni, mert magyar"kór­
ház lesz.

A new yorki Magyar Segélyegyletből kiin­
dult mozgalom általános érdekű és ennélfog- 
va nagyobb méretű. Mi mindig azt állítot­
tuk, azt állítjuk most is, hogy a magyar se- 
gél y egy lett) öl kellett volna már rég kiindul­
ni. az amerikai magyarság életét ujjáalkotó 
minden akcziónak. Innen kellett volna ki­
indulnia már csak azért is, mert ez az egylet 
azzal, hogy a magyar kormány a menház 
fentartására évi szubvencziót utal ki az egy­
letnek, bizonyos mértékben a kormány itteni 
bizalmasat a vált. Ezen jellegénél fogva kö­
telessége volt ennek az egyletnek az összma- 
gyarsággal tettek utján megértetni, hogy 
van egy magyar központ, amelyből a ma­
gyarság érdekeit felölelő üdvös intézkedések 
indulnak útnak.

A segélyegylet nemcsak hogy elmulasztot­

ta ennek megcselekvését, hanem éppen en­
nek ellenkezőjét cselekedte meg mindig. A 
magyarságot, a magyar szellemet sértő dol­
gokat hajtott végre mindig. Nincs szándé­
kunkban régi bűnöket feleleveníteni. 8 a ré­
gi bűnökért a felelősség nem is egyedül a se­
gélyegylet volt vezérem bereit terheli. Fő­
konzuljaink akadékoskodtak mindig, ők 
voltak kerékkötői minden magyar mozgalom­
nak. Vezérelvük ez volt: vesszen a magyar, 
csak Bécsben találkozzunk helyesléssel 1 

Mindez örvendetes módon megváltozott. 
Főkonzulunk nemcsak származásánál fogva 
magyar, de magyar az ő érzelmeiben is. És 
érzelmeinek érvényesítésére megvan benne a 
férfias akarat. Ez akarat megnyilatkozásá­
nak kedvező következményei máris észlelhe­
tők lépten-nyomon. New Yorkban kidom- 
borodóban van az, amit eddig fájdalmasan 
nélkülöztünk: MAGYAR TÁRSADALMI 
ÉLET. 8 ennek a magyar társadalmi élet­
nek a középpontja az, akinek hivatásánál 
fogva azzá kellett lennie, a magyarság itteni 
hivatales képviselője.

Neki tudandó be, hogy a magyar segély- 
egylet megtette az első lépést nagy ezéljai- 
uak megvalósítására. LE8Z MAGYAR 
KÓRHÁZ NEW YORKBAN!

El óbb a „Magyar Híradó^-ban, most a 
..Bevándorló“-ban mi voltunk azok, akik 
törlietet lenül rámutattunk arra, hogy szob­
roknál, (liszzászlóknál szükségesebb a ma­
gyar kórház. Mi mutattunk rá hétről-hétre, 
hogy a magyar ember inkább elpusztul, sem­
hogy oly helyen keressen gyógyulást, ahol 
panaszai meg nem értik s ahol ő meg nem ért 
senkit. Mi kértük folyton laptársainkat, 
papjainkat, segítenék győzelemre az eszmét, 
amelynek megvalósításával sok emberéletet 
mentünk meg a végptisztulástól.

Most meglesz a kórház. Lesz kettő is. A 
mint mi adományozásra hívjuk fel lapunk­
ban a magyarságot, úgy hívják fel társaink 

úgy hirdessék a papok a szószékről, hogy 
a legnemesebb ügyet szolgálja az a magyar, 
aki tehetsége szerint áldoz a kórház ózdijai­
ra.

8 ha a new yorki kórházban a magyar be­
teget magyar orvosok kezelni, magyar 
ápolók vigasztalni fogják, akkor hozzáfogha­
tunk majd a többi társadalmi kérdések meg­
oldásához, teremthetünk Amerikában oly 
magyar társadalmat, amely csirájában fog 
elnémítani minden ellenünk irányuló rágal­
mat és helyet fog biztosítani nekünk ez or­
szág legműveltebb népei között.

Hoenning Of Carroll báró new yorki fő­
konzul urat pedig arra kérjük, folytassa ne­
mes hévvel egyesitő, buzdító munkáját. Ha­
záját kétségtelenül azzal szolgálja legjob­
ban, ha idegenbe szakadt gyermekeit közös 
üdvös czélokra egyesíti.

Singer Mihály.
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Csehországi módon készülő sör 
A legválogatottabb arany árpából, malátából 
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Magyaron Amerikában
■■1,11,1 m

A MAGYAR SZÍNTÁRSULAT BEMU­
TATKOZIK. Szombaton este csak úgy öm­
lött a magyarság a Terrace Gardenbe, az 
ujonnan szervezett new yorki színtársulat 
bemutatkozó díszelőadására. Ocskay briga- 
ih ros-1 adták. Az igazgatóság művészi elő­
adást ígért: Boros Ferikében Jászai Mari­
hoz hasonló tragikát, Bozóky Mariskában 
nagy drámai hősnőt, Fáy Zoltánban erős 
temperamentumu hőst. És a magyarság hitt 
— és csalódott Boros Ferike kedves megje­
lenésű színésznő, de a Jászai Marival való 
sszehasonlitás nem ártott — Jászai Mari­

nak. Boros Ferikéből hiányzik minden elem, 
amelyből a tragikák készülnek, még csak a 
ming is. Művészi erőnek csak egyetlen jele­
netben adta jelét, akkor, amikor az elfogott 

halálraítélt labanczok életét kikönyörgi 
f Icskaytól. Ebben a jelenetben Fáy Zoltán 
'.s tehetséges színésznek bizonyult,, akinek 

i jövőben óvatosan el kell azonban kerülnie 
az Ocskay brigadéros-féle szerepeket Ehhez 
a Coriolan-alakhoz nem hozott magával elég 
f,röt. Bozóky Mariskának kellemes a dik- 
cziója és alakítása, ott azonban, ahol Diliben 
a temperamentum fékét veszti, cserbenhagy­
ja öt is az ereje. így az első felvonásban, 
mikor a „vér“ kiáltással kirohant, attól tar­
tottunk, hogy fuldoklik. Bozóky Mariska 
dicséretére meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy az ö ezerepe igényli tulajdonképpen a 
legtöbb művészi eszközt s hogy becsülettel 
küzdött meg a nehézségekkel. Karacs Imre, 
aki egyúttal rendezte a darabot, ügyeljen a 
szerepbetanulásra, ő Taricsot adta. Meg­
súgjuk neki, hogy a kuruczkodásnak alap- 
feltételét alig képezi a torokszakadtából való 
kiabálás. Ezt különben belátta később ő ma­
ga is, mert a darab legkimagaslóbb jelene­
tében, amikor a vesztőhelyre viszik és ő büsz­
kén visszautasítja Ocskay ajánlatát életének 
megmentésére, művészi erővel domborította 
ki a kurucz-jellemet. Horváth Lajos Pyber 
vikáriusa kritikán aluli volt. Rossz, feltét­
lenül rossz bohózati alakot csinált ebből az 
előkelő jelenségből, amely a maga valójában 
központját képezi az egész darabnak. A ki­
sebb szerepekben jól festettek Thury Ilona, 
Serig Étuska, Barta József, Heltai Árpád, 
Sarkadi Gusztáv, Miskolczi Jenő, Nagylaki. 
Dicséretet érdemel Révész Ede, aki melles­
leg megjegyezve, csak műkedvelő.

Az igazgatóságnak melegen azt ajánljuk 
a figyelmébe, hogy a „Színházi Lap“-ban ne 
csináljon minden áron félistent a színész- 
csoport minden egyes tagjából. A komoly 
kritikust ezzel arra kényszeríti, hogy oly 
mértékkel mérje az előadásokat, amelyet kü­
lönben egy, a kezdet nehézségeivel küzdő 
színtársulattal szemben alkalmazni nem vol­
na méltányos. Mi tudjuk, hogy ennek a 
színtársulatnak fejlődnie kell s ezt a fejlő­
dést buzdítással lehet csak elősegíteni. Ne 
akarja tehát az igazgatóság sem velünk, sem 
a közönséggel elhitetni azt, ami alapjában 
véve nem is kívánható, hogy kifejlődött és 
minden tekintetben művészi színvonalon 
álló társulattal állunk szemben. A túlhaj­
tott hivatalos dicséretekkel az igazgatóság 
árt a színészetnek és árt maguknak a színé­
szeknek. — Nem rikkancsreklám kell, ha­
nem szorgalom és ügyszeretet.

Vasárnap délután Szigligeti népszinmü­
ve, „A csikós“ került színre, sajnos, félig 
üres ház előtt. Ez előadás sem gördült le 
simán, de Heltai, Karacs és Thury Hona

A BEVÁNDORLÓ

mégis élvezhetővé tették azt és számukra is­
mételve felviharzott a taps. Különös-n ki 
kell emelnünk Serig Lajosnct, aki mint ré­
szeges asszony igazán művészi alak cást 
nyújtott.

HALÁLOS TÉVEDÉS. Súlyos csapás ér­
te Berky János new yorki lakos honfitársun­
kat. 1 ivére, István, aki a szabolcsmegyei 
Zsurk községből származott New Yorkba, a 
minap fáradtan tért haza munkájából. Ber­
ky Istvánnak a new yorki magasvasutaknál 
volt jól fizetett munkája. Éjjel dolgozott. 
Otthon ledült az ágyára és elküldte 14 éves 
fiát a patikába keserű-sóért. A fiú hozott is 
és letette a keserüsóval telt dobozt az asztal­
ra. Berky, mikor felébredt, félig álomban 
még, az asztalon levő keserű só után nyúlt. 
Az asztalon azonban egy másik doboz is 
volt: réztisztitó por. A szerencsétlen Berky 
keserűsé helyett ebből kevert a vízbe és ezt 
hajtotta fel, amitől aztán öt perez alatt ki­
szenvedett. A szerencsétlen ember halála 
szinte megőrjitettte fiát, aki azóta folyvást 
a kezét mossa, mert „rá van tapadva a mé­
reg, amivel apámat megöltem“. Berky Ist­
vánt felesége, fia és fivére gyászolja.

FELMENTETT GYILKOS. Említettük, 
hogy Novák Imre honfitársunk fiát egy Dos- 
tal Frigyes nevű fiatal ember lelőtte, állító­
lag szerencsétlen véletlenből. Ebben az ügy­
ben a rendőrorvosi esküdtszék befejezte a 
vizsgálatot és Dostal Frigyes védekezését el­
fogadva, ezt felmentette. Novák Imre az ő 
fia gyilkosának felmentésébe nem akar bele­
nyugodni. Darrin alügyész segitégével foly­
tatja a nyomozást annak kétségtelen meg­
állapítására, vájjon fia csakugyan véletlen­
nek esett-e álodzatul, vagy sem.

RÉTHY LAURA HANGVERSENYE. 
Még csak néhány nap választ el bennünket a 
nagy művészi eseménytől, Réthy Laura 
hangversenyétől. Vasárnap, e hó 22 Ián lesz 
a hangverseny a Terrace Gardenben meg­
tartva. Akik még nincsenek belépőjegyek 
birtokában, siessenek jegyük megvásárlásá­
val. Értesülésünk szerint az érdeklődés oly 
nagy, hogy a terem kicsinynek fog bizonyul­
ni. A műsor változatos olyannyira, hogy a 
magyar énekművészet minden ágát felöleli.

MOLNÁR SÁNDOR SIKERE. Molnár 
Sándor honfitársunk, a new yorki magyar 
kolóniának e tekintélyes alakja, nem elége­
dett be azzal, hogy a St. George-féle orszá­
gos hirü bortermelő vállalatnak a lelke, ö 
vegyészeti tudását is érvényesíteni akarta. 
Sikerült neki oly szert összeállítani, mely 
az amerikai vizet annyira megti?ztitja, hogy 
a legfinomabb német sörök előállítására al­
kalmassá válik. Molnár ur e szer előállítá­
sára gyárat létesített s most az amerikai ser- 
főzők napról-napra elhalmozzák őt megren­
deléseikkel. Molnár ur e sikerének annyi­
val inkább örülünk, mert ő minden jobb ma­
gyar ügy lelkes és áldozatkész támogatójá­
nak bizonyult mindig.

MAGYAR SZÉNBÁNYA RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG. Örömmel értesülünk arról, 
hogy a magyar bányarészvénytársaság a ma­
gyarság legszélesebb rétegeinek érdeklődését 
vonta magára. A magyar részvényesek szá­
ma napról-napra gyarapodik s igy máris biz­
tosra vehető, hogy ez a magyar amerikai vál­
lalat kizárólagosan magyar kezekben fog 
maradni. A vállalat előnye az, hogy azok, 
akik részvényeket vásárolnak, egyúttal ál­
landó munkát kaphatnak a bányában. Aki 
a magyar bányatársaság felől bővebb felvilá­
gosítást akar, vagy részvényeket kíván ven­
ni, forduljon levélben BORS GYULA úrhoz,

1030 Market street, WHEELING W. Yirgi 
nia.

ÖNGYILKOS MAGYAR FIÚ. Pennsyl­
vania állambeli .1/organtau //-búi jeleni ik la­
punknak, hogy ott a Szabó Bandi nevű 12 
éves magyar fiú agyonlőtte magát. A fin 
gyermeki csintalanságot követett el, amiéit 
apja elpáholta öt. Efölötti elkeseredésében 
követte el azután végzetes tetttét. Bandi 
öngyilkossága édesapját annyira leverte a 
lábáról, hogy ő is öngyilkosságot akart elkö­
vetni, de idejekorán észrvették s igy meg­
akadályozták a kétségbeesett tett elköveté­
sében.

HÁROM MAGYAR ÁLDOZAT. Penn­
sylvania állambeli Scott IJuvcn-l t i a mun­
kának három magyar áldozata vau: a szé­
kelyudvarhelyi Demeter Péter és Bisztróin, 
szki János és Mihal öcsik János Zempléume- 
gyéből. Demetert a villamos áram ölte meg, 
másik két honfitársunkat pedig egv Íromló 
kőtömb zúzta agyon. Demetert a református, 
Mihalocsikot és Bisztránszkit a katholikus 
vallás szertartása szerint temették el.

PASSAICI HÍREK. Benczc János 
passaici tudósítónk Írja, hogy az ottani mű­
kedvelők, akik már sok élvezetes estélyt sze­
reztek Passaic magyarságának, e hó 25-én 
Rónaszékinek „A méltóságos csizmadia“ czi- 
mü vígjátékét fogják szinrehozni. — SZÜ­
RETI BÁLT rendez szeptember 21-én a 
Mokrai-testvérek termében a Szent Erzsébet 
Női Egylet 25 centnyi belépti dij mellett. 
Mindkét mulatság iránt nagy az érdeklődés.

N Y I L T T É R.*

AZ IGAZSÁG ÉRDEKÉBEN.

A Bevándorló tek. szerkesztőségének
New York.

Tisztelt szerkesztő ur! Nagyon kérem, 
hogy az alábbi soraimnak „az igazság érde­
kébeni“ becses lapjában helyt adni szíves­
kedjék.

Becses lapjának 73-ik szám' ban Korács 
Lajos plébános urnák egy nyilatkozata je­
lent meg. A Four nem akarja megfizetni a 
kitűzött 100 dollárt, de hazugnak nevezi Kn- 
binyi Victor plébános urat, pedig a ..Temes­
vári Hirlap(C szerkesztőjének a 1 v léb 1 vi­
lágosan olvasható, hogy ott csak az aláírás 
tűnt fel más-más kézírásnak, de arról egy 
szó sincsen abban a lőréiben. hogy azt gépen 
kopogtatták-e. avagy kézzel írták.

Én a magam részéről tóvá bin h fen tar­
tom a Főur által ez év márezius 1-én közzé­
tett nyilatkozatot és követelemi hogy a 100 
dollárt fizesse ki.

Hogy azt megkapom-e, az most már Kubi- 
nvi plébános úrtól függ.

PARTOS PATIKAJA
Igazi magyar gyógyszertár 

160 Második Avenue, 10-ík utcza sarkán, 
NEW YORK.

Telefonszám: 4288 Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint

készít.
Telefon utján is megrendelhetők. 

PARTOS CREAM
Egy tudományos arezbör éltető, táplálja az arez- 
bőrt s megakadályozza a ránezok és v .mások 

képződését.
35 centes. 65 oy.íes és 1 dolláros tégelyekben. 
Liliom szapr-rt. főfájás elleni porok, bajuszkö- 

tfít a legnagyobb választékban.
Pósta utján is megrendelhető. 

Sérvkötök és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.



Tiltakoznom kell azonban ama hang ellen, 
melyet Kovács Lajos four a nyilvánosság 
előtt velem szemben használt.

Szegény és lehet, hogy tanulatlan, de jó­
zan eszű munkásember vagyok, de azért nem 
feledkeztem meg a tisztességről a Főurra! 
szemben. S mégis Kovács főur nem marad 
meg a tárgy mellett, de az én személyemnek 
a legszemérmetlenebb letiprásával akarja 
magát védelmezni a nyilvánosság előtt. Ezek 
után a következőket tartozom még kijelen­
teni :

Szégyenlem azt, hogy egyházközségemnek 
olyan papja van, aki müveit ember létére 
még a nyilvánosság előtt is megfeledkezik a 
tisztességes hangról.

Szégyenlem azt, hogy olyan ember tolta 
fel magát a new yorki magyarok élére, aki 
tudva nem mond igazat.

Szégyenlem végül azt, hogy akadt Ameri­
kában egy olyan magyar pap, aki azt tudja 
he nekem vétkemül, hogy magyar va­
gyok.

A magam részéről ez ügyben még csak azt ' 
tartom kötelességemnek kijelenteni, hogy 
mikor főtisztelendő Kovács Lajos ur azt ál­
lítja, hogy az egyháztanácsosok engem a sa­
ját kebelükből kigolyóztak, mondom, mikor 
ezt állítja, akkor a Főtisztelendő ur nem 
mond igazat, mert én erről a tisztségről hus- 
vét hétfője előtt két héttel magam mondot­
tam le.

Ezek után a nagyközönség elbírálására 
bízom főtisztelendő Kovács Lajos urat, úgy 
is, mint papot, úgy is, mint embert s kije­
lentem, hogy mindannak daczára, hogy a 
new yorki magyar katholikusoknak ilyen 
papjuk van, én továbbra is megmaradok 
tisztességes MAGYAR embernek.

A tek. szerkesztő urnák köszönetét mon­
dok azért, hogy ezen kényes ügyben rendel­
kezésemre adta becses lapjának hasábjait 
és vagyok

Kiváló tisztelettel
Szvergyán Péter, 160 East. 3rd street.

Megnyílt a hatalmas könyvtár is, amelyben 
az egyes nemzetek szellemi kincseinek kép­
viselői, a csinos, elegáns kötetek, külön-kü- 
lön osztályokban sorakoznak. Csak a „ma­
gyar osztály“ hiányzik. Ám ennek megvan 
a maga szenzácziós érdekességü háttere: a 
magyar osztály azért hiányzik, mert a „Car­
negie Institute“ intézésége külön magyar 
könyvtárszobát akar béréndeztetni. A leg­
jobb forrásból merített ezen hírnek érdekes 
a meséje is. Az alleghenyi „Carnegie Lib­
rary“, midőn a „Carnegie Institute“ könyv­
tárának összeálitását végezte, Weinberger 
Jenő pittsburgi hírneves magyar könyv­
nagykereskedőt bízta meg, hogy állítsa össze 
a magyar osztályba veendő könyvek jegyzé­
két Weinberger Jenő eleget is tett a megtisz­
telő megbízatásnak és oly könyvjegyzéket ál­
lított össze, amelyben képviselve van a ma­
gyar irodalom minden jelese, kezdve „a 
klasszikusokon, végezve a modern korok 
Íróin. A könyvek mesteri kézre valló össze­
állítása és kronologikus csoportosítása any- 
nyira megnyerte az intéző körök tetszését, 
hogy bár az előirányzott összeg 5000 dollár­
ra szólt, a költségtervezetet pártolólag ter­
jesztette Pittsburg város tanácsa elé. A ta­
nács ki is utalványozta az összeget, de folyó­
sítása, minthogy a város múlt év.i számadása

# Az e rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

PITTSBURG ÉS VIDÉKE.

Rovatvezető: dr. Kódinka Tivadar, 
1040 Forbes street, Pittsburg.

MAGYAR KÖNYVTÁR A „CARNEGIE 
INSTITUTE“-BAN. Élénk emlékezetünk­
ben van még az az impozáns ünnepély, a 
melynek keretében a tudomány és szépmüvé- 
szeteknek Carnegie András, az „aczélkirálv“ 
által Pittsburgban emelt palotája, a „Carne­
gie Institute“, rendeltetésének átadatott.

tudvalevőleg 300.000 dollárnyi deficzittel 
zárult, a jövő évre maradt, amikor a magyar 
szellemi termékek külön termet fognak kap­
ni. Gondoskodás történt*arra nézve is, hogy 
ez uj magyar könyvtár belső berendezésében 
úgy mint a könyvek kötésében is, a magyar 
ízlés, karakter és stíl kifejezésre jusson.

BEIRATÁSOK. Az alleghenyi „Western 
Theological Seminary“-ben szept. 17-ikén 
kezdődnek a beiratások. Ez intézetben tud­
valevőleg számos magyar ifjú készül a lelké­
sz! pályára s ez évben, mint hírlik, ismét 
négy uj növendékkel fog szaporodni számuk.

KLUBÉLET DUQÜESNEBEN. A „Du 
quesnei Magyar Független Politikai Klub“, 
amelynek dicséretreméltó ez élj a az, hogy a 
Duquesne és vidéki magyarság politikai ér­
telemben vett érvényesülését munkálja, hogy 
e magyarságnak szerepet juttasson az uj ha­
za „közélet“-ében: október hóban ismét meg­
kezdi gyűléseit és a választási harezokra 
szervező munkáját. A klub élén a duques- 
nei magyarság legtekintélyesebbjei — Béda 
János, a Tomcsányi-bank vezetője, Barna 
János, Smirbel József, Silbert István, Va- 
sinszky István stb. — állanak, akiknek sze­
mélye és a múltban kifejtett tevékenysége 
jó garanczia a jövőre nézve is.

ZIVATAR. Pittsburgot f. hó 11-én este 
afféle „fiók-felhőszakadás“-nak is beillő ha­
talmas zivatar látogatta meg. De bár a vá- 
ros hegyes-völgyes utczáin árként hömpöly­

gőit a viz s a villamosok valóságos patakok­
ban lubiczkoltak, a kellemetlen vendég na­
gyobb károkat nem okozott.

LENGYEL SÁNDOR ur, mint a pittsbur­
gi iroda megbízott ügynöke, előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fel van hatal­
mazva.

ÜZLETVÉTEL DUQÜESNEBEN. Max 
Schvartz Duquesne Ave. 27. szám a^itti jó- 
hirü szállodáját, az „Eagle Hotel“-t megvet­
te S. S. Blau előnyösen ismert honfitársunk 
s üzletét, amelyben kitűnő ételek, italok és 
szivarok kaphatók, ajánlja a magyarság 
pártfogásába. 4

KOVÁCS ARTHUR ELEK ur 
Illinois állambeli EAST ST. LOUIS-ban és 
környékén képviseli lapunkat minden tekin­
tetben. Ottani honfitársaink ügyes-bajos 
dolgaikban forduljanak hozzá. Czime: 71!) 
So. 10 street, East St. Louis.
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HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, közjegyzői 

— — hivatal. — —
Iroda a főpostával szemben.

231 BROADWAY NEW YORK Citv.

Tne CITYBANK«
Biztos, erős, megbízható, 

a akarékbetétek után 4 százalékot fizet.
10 Ave. és Pearl st. sarkán. 

SOUTH LORAIN, Ohio.

THE ORIENTAL BANK

A Keleti Bank
_________________ BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000
R. W. Jones, Jr. elnök -----_________________________________________
Ludwig Nissen, Erskink Hewitt, Carles J. Day alelnökök Nelson G. Ayres, első alelnök
Geo W. Adams, pénztáros R- B. Estabrook, helyettes pénztáros

■rv SZÍVÉLYESEN MEGHÍVTUK ÜZI RTT Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője
külföldi pénzeket veszünk és eladunk utIzok szämäp™RE

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI KITELT mZTnsT™^VELEKET F01-YÓSITUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK^^ÉRTÉ^KPAPIRQKAT
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amerikai dolgom

EZREDÁTHELYEZÉSEK. A hadügy­
minisztérium rendelkezése szerint a Philip- 
viui-sz igeieken állomásozó ezredeket újak­
kal cserélik fel. Visszakerül ennélfogva a 
- i. gyalogezred is, mely négerekből lett tobo­
rozva. Az egyik batallion Watertownba, a 
másik Fort Ontarioba megy állomásra. 
Mindkét hely New York államban, tehát ab­
ut n az államban fekszik, mely az ezred tulaj­

donképpeni otthona.

ÖNGYILKOS JELÖLT SIKKAS ZTÓ. 
Now Orelans városában Letten Károly adó­
hivatali magasabb rangú alkalmazott 100 

ui- dollárt sikkasztott s aztán eltűnt. Let- 
n nagyon megszeretett egy néger aszzonyt 

-• az elsikkasztott pénzek nagy részét neki ad- 
. aki azokon spekuláczióra telkeket vásá­

rit. Letten nagyon megbánta tettét s mint 
legtöbb efféle ember, öngyilkos akart len- 
. Két napig sétált fel és alá a Mississippi 

partján, de sehogy sem volt elég bátorsága 
ahoz, hogy a hullámokba vesse magát. A sok 

sétálás végre feltűnt egy rendőrnek. Oda­
ment s aztán jött a letartóztatás és Letten 
\állomása telekvásárló néger szerelmeséről.

RAB-VŐLEGÉNY. Kevés ember dicsé­
ül ülhetik oly hosszú és kínos mátkasággal, 
mint Maher János, aki a Massachusetts ál­
lambeli Worcester leggazdagabb polgárának, 
Leach-nek leányát jegyezte el magánaki év 
előtt. Maher azonban az eljegyzés után pár 
nappal bajba keveredett. Sikkasztás vádja 
miatt elfogták és negyedfélévi fegyházra Ítél­
ték. Maher most került ki a börtönből és 
Leach kisasszony, aki nem hisz vőlegénye bű­
nösségében, október 8-án lép vele oltár ele.

TEMPLOMI ÉNEKES ÉS A VASÁRNA­
PI MUNKASZÜNET. Bolondabb helyzete­
ket bohózatban sem lehet teremteni, mint a 
minők a vasárnapi inunkaszünetről szóló tör­
vény végrehajtásával South Fork-ban és Mt. 
Uolly-ban kerekedtek. South Forkban a pol­
gármester ragaszkodott a törvény betűihez 
és még a villamos vasutak közlekedését is be­
tiltotta. Mt. Holly ban pedig egy ezukor és 
szivarkereskedő üzletét záratták be. A bol­
tos azonban nem hagyta annyiban a dől goi, 
ügyvédet fogadott és annak utján kijelentet­
te, hogy ő csak az esetre tartja zarva vasai - 
nap az üzletét, ha látja, hogy a törvén} t rész- 
rehajlatlanul hajtják végre. Kéri ennélfog­
va, hogy a templomi énekest is tiltsák el az 
énekléstől, mert vasárnap a törvény értelmé­
ben neki sem szabad dolgozni.

HÚSZ SEBESÜLT. Wyoming állambeli 
Rock Springen bányalégrobbanás történt, 
melv az éppen a tárnába leszállni készülő 40

munkásból húszat súlyosan megsebesített. A 
robbanás alkalmával több száz ember lent 
dolgozott a bányában, de azok közül egy sem 
sebesült meg.

MEGÁLMODTA A VESZÉLYT. Mikor 
a Pennsylvania állambeli Harrisburgban 
Burd James, a Northern Central vasút 
buffaloi expressz vonaljának mozdonyvezető­
je rendes munkáját felveendő, jelentkezett, 
elmondta, hogy megálmodta, miszerint Dau­
phin és Halifax között földcsuszamlás követ­
keztében szerencsétlenség fogja érni a vonal­
ját. Nevettek rajta. De azért Burd Dau­
phin és Halifax között még sem mert csak 
lassítva haladni. Ez volt a szerencséje. Az 
említett két helység köÉött tényleg földcsu­
szamlás történt, melynek kövekeztében a sí­
nek annyira meglazultak, hogy a gyorsan 
haladó expresszvonatnak okvetlen ki kellett 
volna siklani. t

MIT CSINÁLJANAK A HINDUKKAL? 
Kilenczszáz hindu érkezett a Canadai 
Vancouverbe, akik számára nincsen munka, 
és akiknek pénzük sincs. A kormány a 900 
ember visszaszállítását rendelte el, mert ad­
dig, mig 900 ember száBnára munka akad, a 
kormány nem tarthatja őket államköltségen, 
mert az csalogatása lenne a munkakerülők­
nek.

MEGNÉMULT GYILKOS ÚJRA BE­
SZÉL. Öt esztendő előtt Pesendorfer János, 
aki apósát a Pennsylvani állambeli Chestnut 
Hillben meggyilkolta, a tárgyaláson az élet­
fogytiglani ítélet kihirdetésekor — felmen­
tésre számított — a nagy ijedtségből kifolyó­
lag elveszítette beszélőképességét. Orvosi 
vizsgálat után börtön helyett az őrültek há­
zába csukták. A néma gyilkos tegnapelőtt 
hirtelen megszólalt: „Megint udok beszélni.“ 
Öröme határtalan volt és még az sem csök­
kentette, hogy most már átszálltiják a fegv- 
házba.

LEZUHANT A MAGASBÓL. Myers 
Carrie hires léghajósno a New York állam­
beli Oleanban nagy közönség előtt léghajón 
felszállott 400 lábnyi magasba és onnan 
csendesen akart hulló-ernyővel leszállani. Az 
ernyő azonban felmondta a szolgálatot és a 
szerencsétlen légii aj ósnő lezuhant egy kőra­
kásra, ahol halálra zúzta magát.

HUSZONNÉGY HALOTT. A Boston és 
Maine vasúttársaság egy mellékvonalán ösz- 
szeütközött egy tehervonat a Quebec-ex- 
presszvonattal. A teljes erővel haladó vona­
tok a szó szoros értelmében roncsokká zú­
zódtak. Az expressz vonatnak 24 utasa éle­
tét veszítette és számosán megsebesültek. A 
szerencsétlenséget hibás távirójelentés idéz­
te elő.

A N agy világból
URALKODÓK TALÁLKOZÁSA. Vil­

mos német császár és Alfonz spanyol király 
egy budapesti kábelsürgöny szerint Frigyes 
főherczeg baranyai vadászterületén a jövő 
hónapban rendezendő nagy vadászatra meg­
jelenésüket megígérték.

AUSZTRIA ENGED. Bécsben javában 
folynak a kiegyezési tárgyalások, melyen 
Wekerlén kívül Kossuth, Apponyi és Dará­
nyi miniszterek is résztvesznek. Egy Buda­
pestről érkezett hir azonban, állítólag, na­
gyon megzavarta az osztályokat számításuk­
ban. Az a hir hallatszott ugyanis, hogy a 
magyarok ismét felvetik az önálló magyar 
hadsereg kérdését. Ez a hir volt az, amely 
az osztrákokat arra bírja, hogy cmgedjenek 
és a magyar követeléseket teljesítve létesít­
sék a kiegyezést, ami természetesen nagy ka­
varodást fog előidézni.

VESZEDELEMBEN A CZÁR. A czár, 
aki családjával együtt a Standard-yackton 
tölti nyarát a finn partok közelében, majd­
nem elődjei szomorú sorsára jutott, hogy t. i. 
nem természetes halállal múlik ki. Hajója 
sziklazátonyra futott és a czári családnak 
sietve kellett a sülyedő hajóról menekülnie. 
Daczára annak, hogy a hajó valamennyi em­
berét megbízhatónak tartja a czár, azt hi­
szik, hogy a hajót szándékkal futtatta fel a 
legénység, remélve, hogy a czár nem lesz ké­
pes menekülni.

A KEGYELEM. Francziaország kormá­
nyának programmjában benfoglaltatik a ha­
lálos Ítélet eltörlése. A napokban volt a 
végtárgyalása egy Soleillant nevű embernek, 
aki vadállati kegyetlenséggel gyilkolt meg 
egy 12 esztendős leánykát. Halálra Ítélték 
és a nép mely szinte erőszakolta ezt az ítéle­
tet, tombolt örömében. Az elitéit azonban 
kegyelmet kért az elnöktől, aki a halálos Íté­
letet életfogytiglani fegyházbüntetésre vál­
toztatta.

SZENT HARCZ. A mórok casablancai 
nagy veresége nem lohasztotta le a harczi- 
kedvet. Készülődnek mindenütt, csempé­
szik a fegyvereket és, csakhogy szabadulja­
nak a kenyérfogyasztóktól, az elfogott zsi­
dókat olcsó pénzért adják el. — Mulai Hafid 
Marokkó városában tartózkodik, ahol köze­
lebb kikiáltják szultánnak.

A MAGYARORSZÁGI NÉMETEK JA­
VÁRA. Egy bécsi egylet, mely a magyaror­
szági németség támogatását tűzte ki czélul, 
Bécsben egy gytijtőállomást szándékozik lé­
tesíteni, amelynek utján a magyarországi 
németek magyar közvetítés elkerülésével ér­
tékesíthetik terményeiket. Ezzel a Magyar- 
országot súlyosan érintő tervvel lapunk jövő 
számában vezérczikkben fogunk foglalkozni.

KNAUTH, NACHOD ES KÜHNE
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részere 

Örökségeket és követeléseket pontosan behajtanak

15 WILLIAM STREET - • • NEW YORK



£ grtfniinflDI ft r<idjon Iánczolva egy emberpár, amelynek megoldása lenne a fődolog, hanem egy nj
h DLVhIiUUKIU szivéből minden rokonérzés kihalt, annyira pártalakulás keresztülcsempészése.
A mégy* oevanacriAk ** «mi» veszedelmes hangzatos jelszavaktól tenni Hiszen akinek nagyon fáj a foga valami

teimk stmKis jofyoirm függővé a házasság intézményét különösen uj pártalakulásra, válogathat most is kedvé-
-------- • - - -- ■. - itt Amerikában, ahol a törvényhozás nem- re. A haladópárt csak eléggé uj párt, hozzá

_ "' V 'K""1llHn Ak bánoinsága folytán amúgy is gyenge alapo- állhat bárki is. A radikális párt is uj párt,
” ev n °r UJ^f Makray Aladár‘ kon nyugszik a társadalomnak ez az — alap- ehhez is be lehet állni,. Sőt az ujpárt is még

singer MIHÁLY. Ja- mindig uj párt, ennek pláne csak elnöke
»t- kiM.iomvHuti -------------- van, tagjai nincsenek. Szívesen veszik itt

Toi.f.,nll7Amo^hlrT1, New Y°rk A JÖVŐ ÉS A FÜGGETLENSÉGI PÁRT. is, ha beállnak a glédába. Minek ezekkel
Pittsburgi iroda: 1040 Forbes street, Pittsburg, Pa. --------- a felesleges konkurrenczia?

irodavezető: d,-. Hódinka Tivadar. irta: Eolló Lajos. „Az általános választói jog alapján össze-
_..^r====r.- --------- ülő uj parlament fog a nemzet további sor-

. v ppt Tú-i ei ex ,,Magyarország“-\)ó\ vesszük át ezt a czik- sa határozni. ‘ Ezt a , politikai axio-
xea \ ork varos es Cinada egesz evre .......  $3.00 mát hirdette a kormány és minden párt az
Magyarország egósz évre ............................  4.00 A czirkuszok a nyári tátongó ürességet eSesz országban. Most ebben a haldokló or-
—-——— . ..... . .... . dijbirkózók szerződtetésével akarják meg- szággj ülésben akarnának egyesek összeállni

-r* i~z Tp ¥ w ¥ t> a Tkj "W' szüntetni. Hadd gyönyörködjék a publi- í-jmpliket fogdosni egy újabb pártalaku*
* * * * ***• ** * l^i Z kuni, hogy egyik akrobata hogy gyömöszöli czeljaira. \ an olyan bolond, aki elhiszi,

~~-------.... ... ............. .......  — le a másikat. Arról kevés embernek van per- ^ogy akár a király, akar a nemzet felülne
>*>’o>di< af 4f»»orpd to the interest? of immigrant? sze fogalma, hogy mindez a dolog előre me°‘- üyen kóklermesterségnek?
’’ n ,hmKa,y “f Hungar,an Americans állapított programra szerint folyik le. A .Az általános választói jog alapján kell az

~...--..— szerződtetett artistának bizony van jó dolga, uj országgyűlésnek összeülni. Nem hogy
> km TTÍ t,ipm1ív *n<1 ^1dav hogy komolyan vegye az ő szerepét. Hiszen mmden siheder turkáljon a nemzet legszen-

Aladár Makray. n(1ki meg sok kánikulában kell mesterségé- érdekeiben, hanem hogy a mai korláto-
Edited by vei megkeresni gazdájának is, magának is a z°tt, elavult szűk keret dőljön össze és a

'-.tP'HAEL singer kenyeret. nemzet széles, nagy rétegei szólittassanak
Editorial nooms 327 East nth Street. New York. A politikai czirkuszban is neki bocsátják harpzba az alkotmány védelmére. Ezt min-
ri.tsburg offices: 104CTForbes street, Pittsburg, Pa. & nyári kánikulában egyes emberek a ^ hirdeti.

Manager: dr. Theo. Hódinka. birkózó akrobatákat. A „67 és a 48“ ugyan- Minek tehát most előre okoskodni és adni
=r — ■ ■ - csak gyömöszölik most egymást. Szinte be- a kis ravaszt, mintha nem kellene bevárni

truarRiPTinv rates leizzadnak annak a bizonyításába, hogy me- a nemzet újabb Ítéletét. Mintha el lehetne
For New York City and Canada 1 year........ $3.00 lyik közülök az erősebb. A 48 zömökebb, egy kis lealázó megalkudással hárítani a be­
tör the u. States í year .............................. 2.n0 gyorsabb és tagbaszakadtabb. De a 67 si- következendőket.

___________________________________ mulékonyabb, hajlékonyabb és ^ügyesebb. És mik lesznek azok a bekövetkezendő dol-
Igy fogódzkodnak össze és hajlonganak jobb- gok? Előreláthatólag a függetlenségi párt

SzilánRoR ra. e.® ba.lra- Mintha egész komolyan menne nagy megerősödése. Mindenki megvan ar
_____  közöttük a mérkőzés Pedig Isten bizony rói győződve, hogy a nemzet ki fogja monda-

. , égj iknek sínes kedve kárt tenni a másikban, ni újólag Ítéletét a 67-iki rendszer felett
- Az a kocsi. amelyen a kiegyezés dolgát A különbség a kétféle czirkuszmutatvány Ki fo-ia mondani kétségei!!!! b!«-

éli bin-e akarták vinni megint kátyúba között mégis megvan. A valóságos czirkusz. akarja a régi uralom folyttósát Nem aka™
- Abbanims-hik a tárgya asokat. A ra van publikum, de a politikai czirkusz ha- egy uj szabadelvüpártot Nem akar tovább

........ annak-,,o:;y ba- rj’mutatványaira ma már baiek ^ po»^ az„t "S
. . . ‘ 7 .. • . , , erejét ki akarja fejteni minden irányban

- S még mindig nem tudják, nem akar- más doigunHtoc™ mtoTa Ss nZ Ta M “> hát » «*■

ják ebből levonni a konzekvenciákat. Pécs- 48-as párt egymással való viaskodásait néz-

városban diktáltak, Magyarországon meg dől most arra, hogy páros' viaskodást ren- Enn!k Tm "f' ^ ordoS torténhetnék más.
szépen engedelmeskedtek. Hogv is mondta dezzen a két köziooi nárt körött A , , ..., mostani szövetkezésnek, amint a
Anilrássy Oynln? „Megtudunk'lenni Ans, „i az"^ orÄ ^ ^keillenni. Ha egy párt
fia IK II, „I s lm kell, Ausztria - ellen. hogy a 67-es alap híveit és a 48-as alap híveit’ ségre ke^üT np86!, ,Tálfsztáson több­

egymásra uszítsa, hogy ezek egvmással ma |aL„,; | e™ bánthatja el magától pae-
- Georgiában a kisgazdák, a farmerek rakodjanak és czivakodjanak 87 7 kötelességének teljesítését.

gyiiléseztek és határozati javaslatban tilta- Van ennek a mai kormányzati redszernek nak » s* 7alamlkor oIyan poltron-
koztak a további bevándorlás ellen. Mert, elég nagy és komoly feladata. "Arra vállat re ifin mf!“? p6rtot’ hogy ha többség- 
- Így okolták meg határozatukat a farm, kozott, hogy azt becsülettel kertsztülvtgy . meg sem lisÄ* & “ég ^
rek - ez az ország maholnap nem lesz kepes Elég nehéz minden irányban a helyzete. AvIlüL !!,,,''6"1^. keresztülvitelét? 
eltartani lakosságút. Fent és lent akadályt akadályról gördítenek sai iil,5t ^gyávább és legkiskorubb politiku-

* * * útjába. Ha minden erejét és minden f !v!l 7 UJnének az°n a párton, ha önmaguk szök-
- Más helyütt meg azt a panaszt hallót- mét összeszedi is, akkor is kemény munkáiá ^KM kotelességeik teljesítése elöl.

tnk. bogv a farmerek nem képesek termésű- ba kerül, míg magát mindenen' keresztül- ImtÄÖF m>den ^
kef fedél a la vinni, mivel hian^-zik a mim- vágja. 1. az UJ választás után sem a függetlensé-
kaskfz- . - A orgiái farmerek félnek az Hogy gondoljon arra, hogy még a 67-es és LeSznek méS “indig- «
ehenhalastol, mert nagy a munkások beözön- 48-as problémákkal is megbirkózzon ni nár ®Őlkl alkotások formaságaihoz — bár
lés,.. Más államokban pedig Ínségre jutnak tokát alakítson, a régi^ártproprammoka* ^™7ebb ártalommal — ragaszkodnak. De 
a farmerek, mert nincsen munkásuk. A me- sutba dobja és fenekestől felforgasson min" y?JJOa ezek akadályozzák-e majd, hogy a 
rika tellát ebben a tekintetben is az ellent- den pártéietet ° mI" függetlenségi párt leendő megegyezése az
mondások országának bizonyult. Ha komoly dolog volt, hogy átmeneti kor- S*^ =miaél

mányt alakítunk, hogy a pártpro^rammnkRf ELi • mefnyugvást hozzon létre? Hiszen 
-Amerikában a többi nyavalyákhoz az átmeneti idő alatt nem érvényesük tol h DemZet ü®'ét akarják szolgál-

most egy légii labb betegség szegődött: a vál- hogy komolyan és becsületesen meLalMt’ • é 1 a fuggetlenségi párt ledöntvén á ré-
rokonság. Pál beleun a feleségébe. Egy jnk azt, amire vállalkoztunk, akkor le-he formákat> * »emzet ja-
más szoknya „tan bolondul s tettet a valro- lyesehh, ha mindenki ehhez alkalmazkodik Lton “ tobb eredményt bir elérni, ennek‘™”s .....«• . «mw U» imSS TSSaLrí.*™-“'«

v ♦ • 1 . , a t 1S’ aklk eíott minrlpz csak komédia lenne és erőt ^ ^lt)en blzonyára a legjobb
- Amennyire igaz. hogy a házasság szent- a megre,Másnak és pnhlikumbecsapásnak k!dni ! b ^ a nemzet javán munkál-

Ségenek alig felel meg, hogy egymáshoz ma- egy újabb fajtája. Nem a vállalt feladatok l rPmz,L !larCZOt azonban- az alkudozást
remélaeto megegyezést más nem viheti
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keresztül, mint maga a függetlenségi párt. 

nemcsak a parlamentarizmus alapelve 
ktalja igy, amely a nemzet ismételt sza­

kad akaratnyilvánítása előtti meghajlást 
követel, — de a természetes és józan ész is 

kívánja. Ki várhatja a 67-es alap régi 
szeretetekben felnevelkedett emberitől 

hogy ők munkálkodjanak közre egy uj ki- 
gyezés és egy uj rendszer megteremtésében?

Sokan nem bíznak hozzá, hogy a ftigget- 
!e 11 ségi párt sikereket fog elérni. "

Kdes Istenem, hogy ki, miben bízik és mi­
it nem bízik, az teljesen egyéni dolog. A 

.■'i'iggetegebbb, lemondóbb természet semmi-
■ II sem bízik. A vakmerőbb ismét mindenben 

hi<z. De van e kettő között középút is. Küz- 
i ni. harczol ni, de nem mindent koczkáztat- 
i. de nem is mindenben megretirálni.
Természetes, hogy a dinasztia előítéletei

■ - üvtt a dolog nem fog nagyon könnyen 
lonni. Ellenségeink is vannak szép szám-

De miután mi nem a dinasztia jogai 
" érdekei ellen törünk, miután mi meg va- 

ítik róla győződve, hogy a Habsburg-di- 
nasztinnak legnagyobb ereje és erőssége min­
im a kielégített magyar nemzet lesz, ennek 

■t kéziében majd csak megérti a dinasz- 
: ia is a mi törekvéseinket.

Végre neki is vannak veszélyeztetett érde­
mi- Nincs éppen körülvéve jóakarókkal és 
havatokkal, neki sem áll érdekében a magyar 
nemzet igazi, odaadó hűségét és ragaszkodá­
sát magától eltaszitani. Különösen, amikor 
a magyar nemzet semmit sem követel, ami 
t dinasztiáé, csakis azt, ami őt joggal meg­
illeti és ami az ő anyagi és szellemi fejlődé­
séhez elengedhetetlenül szükséges. Ezt sem 
hiúságból, hanem eminens nagy nemzeti ér-

Aki nem bízik, hát végre is, az nem har­
col, de aki hisz és bízik a nemzet jövőjében 
és erejében, az harczol és eszeágában sincs 
a küzdelmet kardcsapás nélkül feladni. El­
lenkezőleg.

Furcsa tapasztalatuk is lenne a Habsbur­
goknak újabban a magyar állapotok felett. 
Ennek a népségnek csak hatalmat kell adni.
A vezetőit álláshoz és czimekhez kell juttat- 
ni. Egy kicsit megfenyegetni nemzetiségi hó-! 
kuszpókuszokkal, pénzért egy-két külföldi!! 
újságban jól leszidatni, és egyszerre vége; 
van minden bátorságnak.

A nemzeti becsületnek is van azonban va-^ 
iami részecskéje a dolgokban. Elkezdettük 
férfias lelkesültséggel a nemzeti jogokért 
való harczot. Most aztán elpárologjunk, 
mint a kámfor? Mindössze az lenne a kü­
lönbség, hogy Tiszáék. Münnichék, Szőcs] 
Pálék, Perczelék helyett mások ülnek bent 
az állásokban. Megenegedhető dolog volnál 
ez? 
párt!

Azért legjobb, ha békét hagynak annak az 
oro "ós uj pártalakulásnak. A 67-es és 48-as 
partnak eszeágában sincs most harczot foly­
tatni egymással. Egy-két izetlenkedő poli­
tikus munkája szóba se jöhet. Elvégezzük 
becsülettel a királylyal megállapított dolgo­
kat és azután jön az uj választás, uj parla­
ment és ebben az uj, nagy és hatalmas füg­
getlenségi többség.

A nemzet felemelt fővel és bátor lélekkel 
néz az uj küzdelem elé. Van hite és reménye 
ahhoz, hogy uralkodójával meg fogja egy­
mást érteni és megtalálja azt az arany kö­
zéputat, amelyen a változott viszonyok kö­
zött ma már haladnia kell. Minden ruha 
elkopik és elszakad. Egyedül csak a 67-iki 
inondur lenne az, amely örökké tart? Bég 
kinőtte azt már a magyar nemzet. Csak ter­
mészetes, hogy helyébe újat és kényelmeseb­
bet akar.

Meg is lesz az, csak csüggetegség ne száll- 
ja meg a lelkeket és fel ne üljön ravasz és 
álsfcenteskedő bölcselkedéseknek.

HAZAMENT ÖLNI.

/I feleség gyilkos Gitting vallomása.

Hozzájárulhatna ehhez a függetlenségi

Lapunk előző számában röviden megír­
tuk, hogy Gitting Károly new yorki mészá­
roslegény, akinek a saját gyermeke azt 
mondta, hogy felesége megcsalja, hazament 
Budapestre s az állítólagosán hűtlen asz- 
szonyt lelőtte.

A budapesti lapok nyomán most a követ­
kezőkben adjuk Gitting Károly vallomását 
a vizsgálóbíró előtt:

— A feleségemet, Gruber Bertát, hét év­
vel ezelőtt, novemberben vettem nőül. Ek­
kor már hároméves fiúgyermekünk volt. 
Boldog házaséletet éltünk mindaddig, amig 
Amerikába nem vándoroltam ki. Idehaza 
nem tudtam megélni. Elhatároztam tehát, 
hogy a családommal kimegyek Amerikába, 
ott munkához jutok, takarékosan élünk s ha 
már kis vagyont gyűjtöttünk össze, visszaté­
rünk Budapestre? Közöltem ezt a szándé­
komat a feleségemmel, aki erre azt válaszol­
ta:

— Menj ki csak egyedül! Ha majd biztos 
álláshoz jutsz, mi majd utánad megyünk.

Én nyugodtan utaztam el az uj világba. 
Hét-nyolcz hónapig dolgoztam, amikor egy­
szerre levelet kaptam a feleségemtől, aki a 
következőket irta:

„Elszakadtunk egymástól, ki tudja, talál­
kozunk-e még az életben. Legjobb volna, ha 
végleg szakítanánk s közben megindítanánk 
ja válópört.“

A levél rettenetesen meglepett. Azt hit­
tem. hogy az asszony csak elkeseredésében 
irta e sorokat. Megvigasztaltam és kilátás­

ba helyeztem, hogy nemsokára utánam jö­
hetnek. Erre a levelemre egy hónap elmúl­
tával válaszolt a feleségem. A válasza kö­
vetkező volt:

„Nincs már se feleséged, se gyermeked. 
Ne is küldj pénzt, mert van, aki szívesen ad, 
és örül, ha elfogadom/6

A válasz rettenetes hatással, volt rám. 
Nyomban hajóra ültem és Budapestre utaz­
tam. Amikor a feleségem meglátott, úgy 
vettem észre, megijesztette váratlan megje­
lenésem. Nagyon jól bánt velem, azonban 
mindenféle kifogással megtagadta asszony! 
kötelességének teljesítését. Hosszas rimán- 
kodás, könyörgés után sikerült rábeszélnem, 
hogy kövessen Amerikába. így búcsúzott el 
tőlem:

— Mihelyt Amerikába érsz, küld a hajó­
jegyet és én megyek utánad.

Kétszer klüdtem pénzt és hajójegyet a 
hűtlen asszonynak, de ő mindakétszer visz- 
szaküldötte, azt írván, hogy nem utazhatik 
utánam, hogy bolonddá tesz. Dühtől elra­
gadtatva, levelet irtani, amelyben megfenye­
gettem a feleségemet és anyósomat, hogy ha­
zautazom és agyonlövöm mindakettőt. Erre 
a levélre már nem kaptam választ. Ekkor 
ismét visszautaztam. Szerdán este érkeztem 
meg és ismerősömhöz, Hermannéhoz szállot­
tam a Peterdy-utcza 35. szám alá. Még az­
nap átmentem Budára és czéltalanul bo­
lyongtam abban a reményben, hátha talál­
kozom vele. De nem találkoztam. Szombat 
délelőtt megvártam az Albrecht-uton. Tud­
tam, hogy arra szokott járni. Tényleg jött 
is. Bement egy házba. Megvártam, mig on­
nan kijön. Ekkor meglátott és elnevette 
magát.

— Ha, ha! Hát te megint hazajöttél?
A fogadtatásnak már ez a módja is inge­

relt, de türtőztettem magam. Kértem, hogy 
jöjjön velem, éljen gyermekeinek és én min­
dent megbocsátok.

— Neked nincs mit megbocsátani, — kiál­
totta. — mert azt az embert szeretem és nem 
fogom megcsalni miattad. Különben is 
olyan aljas gazemberrel, mint te vagy, nem 
élek együtt!

Ezzel szembeköpött. Engem elfogott a 
düh, előrántottam a fegyvert és megöltem.

A vallomást jegyzőkönyvbe vették s a hit­
vesgyilkost átkisérték az ügyészséghez.

DAYTONBAN
Ohio államban és környékén RADő LAJOS 
ur képviseli a „Bevándorló"-t. Előfizetési 
dijakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. 
Melegen ajánljuk Radó urat honfitársaink 
pártfogásába.

. ALAKÍTTATOTT 168S. EGYESÜLT ERŐVEL. *

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÜTI ÜGYNÖKSÉG, KÖZJEGYZŐI

IRODÁJA
1340 Penn Ave., PITTSBURG, PA., fe 207—6tfe Ave., HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az 6-hazábn olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz átvételét 
Igazoló póstf* #®ladó vevényt

VESZÜNK ' ELADUNK külföldi pénzeket Pénzeiket elhelyezzük bármely hazai bank­
ba vagy a magyar királyi póstatakarékpénztárba és beszerezzük az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok eredeti árán és uta­
saink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Unlsn depójáról továbblttatnak New Yorkba.
ELFOGADUNK SETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS A TRUST CO. JA-

MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK
Két százalék csekk számlára.

ALAPTŐKE ÉS

VARA IS.
ÉS HITEL TÁRSULAT, DUQUESNE, PA.

Négy százalék betét számlára. 
FÖLÖSLEG 1175,000.00. ^

f-'Ú£*3
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TRENTON LEGJOBB FOGORVOSA

Dr. J. 5. Miller
184 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó, jó, pontos és fájdalom nélkül dolgozik
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Hasal Dolgok

A kivándorlás csapása.
BUDAPEST. Még be sem végződtek a 

cséplési munkálatok, a dunántúli magyar 
és sváb községek lakossága között máris ki­
ütött az amerikai kivándorlási láz. Fiatal, 
munkabíró férfiak százai indultak el a ten­
gerentúli útra, hogy ott folytassák a küzdel­
met a dollárok után. Augusztus 10-től 
augusztus 22-ig Somogyból 216 fiatal ember 
ment Amerikába, többnyire olyanok, akik 
mostanában jöttek haza a katonaságtól, s a 
kiknek idehaza vagyonuk van, azonban min­
denáron pénzt akarnak szerezni (?!), de 
nem engedi a büszkeségük, hogy idehaza 
szolgálatba menjenek, jóllehet mindenütt ta­
lálnának munkát. A bányáknál idehaza 
százszámra keresnek megbízható munkást 
3—5 korona napibér melett, holott ma Ame­
rikában sem érnek el legjobb esetben sem 
nagyobb munkabért. Akinek pedig kocsija- 
lova van, azt az őszi szántásokhoz nr,pi 6—7 
korona bér melleit is szívesen veszik fel a 
gazdák. Érdekes jelenség különben, hogy az 
emberek annyira beleélték magukat az ame­
rikai kivándorlásba, hogy nem használ sem­
miféle intelem, jóakarat, amely Ível őket visz- 
szatartani akarják, sőt nem használnak a 
már Amerikában élő családtagok, rokonok, 
jóbarátok intő levelei sem, amelyeket nap­
nap után küldenek, hogy most ne menjenek 
Amerikába, mert ott is rosszak a kereseti vi­
szonyok és hogy ők is szívesen jönnének visz- 
sza, ha nem szégyelnék, hogy teljesen kifoszt­
va állanak mindenből... Ugyanígy áll a 
dolog a többi dunántúli vármegyékben is. 
Tolnából 144, Vasból 118, Zala- és Baranya- 
megyékből 109—109, Fehérből 98, Vesz­
prém- és Győrmegyékből 96—96 és Sopron- 
megyéböl 93 ember vándorolt augusztus 
10-től augusztus 22-ig Amerikába. Amint 
azonban az előjelekből következtetni lehet, 
a következő hónapokban még nagyobb emel­
kedés várható. Sok helyen ugyanis csak a 
kukoricza- és burgonyaszedés tartja itthon 
az embereket, mert abból akarják az útra 
szükséges összeget előteremteni. A munkás­
kéz hiánya már most is annyira érezhető a 
Dunántúlon, hogy ha a viszonyok nem vál­
toznak, vagy ha a kormány gyorsan nem 
tesz valamit, úgy az anyagi pusztulást a leg- 
magyarabb vidékek gazdái el nem kerülhe­
tik.

A költő halála.
BUDAPEST. Fiatalon, negyvenéves ko­

rában halt meg a Rókus-kórház műtőaszta­
lán Taksonyi József fővárosi polgári iskolai 
tanár és ismert poéta. Taksonyi vidéken 
betegedett meg vakbélgyuladásban és felho­
zatta magát a fővárosba, ahol a Rókus-kór- 
házban nyomban megoperálták. A műtét 
azonban már elkésett és röviddel utána Tak­
sonyi kiszenvedett. Felesége, Hadrik Anna, 
a jeles drámai színművésznő, akitől azonban 
több év óta különváltan élt és két árvája ma­
radt. Taksonyi tehetséges költő volt és több 
kötet költeménye jelent meg. Lelkes bajno­
ka volt a függetlenségi eszméknek és minden 
évben ő volt az ünnepi szónoka a honvédsi- 
roknál rendezett gyászünnepnek.

öngyilkos járásbiró.
BUDAPEST. A Szabadság-téren egy 45 

—50 évesnek tetsző, elegánsan öltözött úri­
ember öngyilkos kísérletet követett el. For- 
gópisztolylyal halántékon lőtte magát. Egy 
közrendőr akadt rá, aki azután kocsin a Ró­
kusba szállította. Megállapították, hogy

kecskeméti illetőségű, Váradi Gyulának hív­
ják és Kecskeméten járásbiró. Várady, aki­
nek felesége egy Török-grófnő, régi család 
sarja és néhány évvel ezelőtt Losonczon bí­
ráskodott. Nagy lábon élt, fizetése nem fe­
dezte szükségleteit. Ivásnak adta magát, ta­
valy pedig nyugdíjazták. Hitelezői lefoglal­
ták összes járandóságait, úgy hogy Váradi- 
nak egy garasa sem maradt. Néhány nap­
pal ezelőtt buskomorrá vált. Azzal utazott 
el Kecskemétről, hogy Budapestre jön. Ál­
lapota életveszélyes.

Lehullottt magyar korona.
ARAD. A törvényszéki palota homlokza­

tán elhelyezett magyar czimerről leomlott a 
magyar korona. A városban arról beszél­
tek, hogy Suciu János orsz. képviselő szom­
szédos házánál dolgozó román napszámosok 
követték el a merényletet. A híresztelések­
re Fábián Lajos törvényszéki elnök kijelen­
tette: Bár a palota uj, omlik a vakolata, s a 
korona minden erőszak nélkül is lehullha­
tott.

öngyilkos földbirtokos.
ARAD. Jakabffy Gyula csanádmegyei 

földbirtokos Gyula nevű jogász fia a „Há­
rom királyi-szállodában agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos fiatal ember szerelmes volt egy 
orfeumi tánczosnőbe, Meyer Ilonkába, kire 
ezer koronát költött. Sokat pezsgőzött s a 
mikor elfogyott a pénze, megirt három bú­
csúlevelet és halántékon lőtte magát. A tán- 
czosnő kijelenti, hogy csak párszor beszélt 
Jakabffyval, de pénzt nem fogadott el tőle.

Á lépfene.
FORRÓENCS. Rakacza borsodmegyei 

községben fellépett a lépfene járvány. Szíl- 
bermann Adolf földbérlőnek több szarvas- 
marhája hullott el. Az Egerben állomásozó 
honvédség Rakaczán akarta megtartani őszi 
hadgyakorlatait. Amikor a katonai parancs­
nokság a járvány fellépéséről tudomást 
szerzett, intézkedéseket tett, hogy a katona­
ság nyomban hagyja el a községet. A ható­
ságok a lépfenejárvány ellen a legmesszebb­
menő erélyes intézkedéseket tették.

Bucsuestély.
KAPUVÁR. Sopronmegye. A .polgári 

kör Nagy László polgári iskolai igazgató 
tiszteletére bucsuestélyt rendezett a kör he­
lyiségében. Ezt megelőzőleg a kör választ­
mánya is ülést tartott. A polgári kör nevé­
ben Deutsch Miksa dr. ügyvéd szívélyes sza­
vakkal méltatta a távozó elnök érdemeit, aki 
vizsont a személye iránt megnyilatkozott bi­
zalmat és szimpátiákat köszönte meg. A tá­
vozó elnök érdemeit, Mesterházy vál. tag in­
dítványára, a kör évkönyvében megörökítik. 
Az ülés után bucsulakoma következett, ame­
lyen Nagy László tisztelői és barátai vettek 
részt nagy számban, akik szives kézszoritá- 
sokkal és jó kívánságokkal búcsúztak el a

A BEVÁNDORLÓ

kapuvári társadalmi élet e rokonszenves tag­
jától, akit a kultuszminiszter a czeglédi ál­
lami polgári iskola igazgatójává nevezett ki.

Állami tisztviselők mozgalma. 
KASSA. Az állami tisztviselők a törvény- 

széki palota nagy tanácstermében látogatott 
gyűlést tartottak, melyen több mint 700 
tisztviselő vett részt s amelyen Horváth Sán­
dor törvényszéki elnökhelyettes elnökölt. 
Hosszabb vita után, melynek folyamán elé­
gedetlenségüket fejezték ki afelett, hogy 
kassát kihagyták a magasabb lakbérbe so­
rozott városok közül, elhatározták, hogy a 
múlt gyűlés határozatát az újabb tapaszta­
latokkal kibővítve a kormányhoz felterjesz­
tik s ezt rövid időn belül öttagú küldöttség

VIOLETARCZCREAM
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon, üde arczbőrt 

ad. Ára 50 cent.

GLADIATOR
legjobb haj és bajusznövesztő szer. Ára egy dollár. 
A pénz előleges beküldése mellett bárhová megküldi

a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square, Cleveland, Ohio.

. magyar bankháza
101 Hawkins Avenue Rankin, Pa.

Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. Leg­
jobb hajóra ad el jegyeket. Pereket, szerződé­
seket, konzuli hitelesítéseket, katona ügyeket 
biztosan elintéz.

KLEIN ARTHUR

UNIONTOWN, PA,

a legnagyobb magyar gyógyszertár. 
UNIONTOWN, PA.------------- 21 BROADWAY

Kapható mindenféle hazai gyógyszer, arcz- 
krém, bajusz-pedrö, sósborszesz, Superlin (Za- 
cherlin) fúvóval stb. Úgy 6-hazai, mint itteni 
reczeptek szakszerűen elkészíttetnek.

Postai megrendelések pontosan eszközöltet­
nek.

Beszélünk: magyarul, angolul, németül, tótül 
s a többi szláv nyelveken.

Pontos czim:

MEGNYÍLT

-------- 21 BROADWAY.

MUNKAKERESŐK FIGYELMÉBE!
Honfitársak és honleányok! Ha jó munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom­
mal Kovács munkaközvetítő irodájához, ahol 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnők. Jelenleg is 260 em­
bert keresünk bányamunkára, jő fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára.
Pontos czim: RUDOLPH KOVÁCH, 

1524 PENN AYE. — PITTSBURG, PA.
tr

280 Bowery,-------New York City.
X ayy és dús raktára a legjobb és legújabb 

éneklő gépeknek.
A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATO­

SABB MAGYAR DALOKKAL.
%7 gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé 

magyar dalok darabja 35 cent. 
Megbízható magyar üzlet. Magyar levelek­

re magyarul válaszolnak.
ENTREPRISE LIGHT CO.,

280 BOWERY-------NEW YORK CITY.
0
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fogja átadni. A küldöttség vezetője Arnold 
Sándor táblai tanácselnök lesz.

Duhajkodó legények.
KECSKEMÉT. Minap egy kecskeméti 

vendéglőben nagyobb társaság borozott 
együtt. Jobbára fiatal legények, akik ha­
marosan lerészegedve, virtuskodásukba n 
egyik társukat, Karazsia József nevű kőmi- 
M-smestert minden ok nélkül sörösüvegekkel, 
boros poharakkal, botokkal úgy agyba-föbe 
verték, hogy Karazsia számtalan sebből vé­
n-zve, eszméletlenül esett össze. A társaság 
megugrott. A rendőrség emberei csakhamar 
megjelentek, az agyonnyomoritott áldozatot 
beszállították a városi közkórházba; élet- 
benmaradásához kevés a remény. A tette­
sek ismeretlenek; valószínűleg tanyai legé­
nyek voltak.

Megölte az apját az anyjáért.
MAKÓ. Apagyilkosság történt, amelyet 

■ -g\ fiatal parasztlegény követett el az any­
áért. Matheidesz Mihály kaszaperi orvva­

dász rosszul bánt a feleségével. Részeges 
ember volt és valahányszor részegen jött ha­
za, embertelenül összeverte a szerencsétlen 
asszonyt. Minap éjjel korán került vissza 
a korcsmából, mert elfogyott a pénze és a fe­
leségétől kért, mert még inni akart. Az asz- 
szony természetesen nem akart pénzt adni. 
Matheidesz erre torkaszakadtából ordított: 
..Pénzt ide, mert megöllek a fiaddal együtt!“ 
Az asztalon volt a konyhakés, felkapta és 
az aszzonynak tartott vele. Fia, egy tizen- 
nyolczesztendős legény ke, csillapítani akar­
ta, de az ittas ember ettől még dühösebb lett. 
Lekapta a falról a puskáját és ráfogta az 
asszonyra. A fiú, hogy megmentse az any­
ját. felvette a sarokban levő baltát és teljes 
erejével fej bevágta vele az apját. Mathei­
desz megtántorodott és összerogyott, de 
mindjárt felállt újra, mert nagy erejű ember 
volt. A fiú most újra fejbeütötte a baltával 
és ezzel az ütéssel megölte. A csendőrség 
reggel letartóztatta. Mindent megvallott, 
de azt mondja, hogy nem sajnálja, amit tett.

Szélhám os fiata lem her.
MISKOLCZ. Néhány hónappal ezelőtt 

egy Weinstengl Ármin nevű fiatalember 
élelmiszerszállitó vállalat czim alatt irodát 
nyitott Miskolczon. A kellemes megjelené­
sű fiatalember mihamarabb ismert alak lett 
a városban s feltűnt nagy költekezése. Most 
aztán kiderült, hogyan szerezte a pénzt. Vő­
legénynek adta ki magát s arra, hogy hozo­

mányt kap, több kereskedőtől hitelbe vásá­
rolt árut, amelyet aztán zálogházba vitt. 
Hogy vőlegénységét igazolja, eljegyzési kár­
tyákat is csináltatott s egy ilyen kártyát 
mutatott fel Weiszlovits Samu ékszerkeres­
kedő előtt is, ki teljesen jóhiszeműen 2930 
korona értékű ékszert adott ki a fiatal em­
bernek azzal, hogy abból menyasszonya vá- 
laszszon magának. A fiatal emebr azonban 
napokig nem mutatta magát s amikor az ék­
szerkereskedő levélben szólította fel, hogy az 
ékszereket, vagy azok árát térítse meg, a fia­
talember megugrott. Az ékszerkereskedő 
feljelentésére a rendőrség nyomozni kezdett 
s a nyomozás adatai Balassa-Gyarmatra ve­
zettek, ahol a fiatal szélhámos szülei laknak. 
Horváth Károly rendőrkapitány rögtön Ba­
lassa-Gyarmatra utazott, ahol a fiatal szél­
hámost letartóztatta s még az éj folyamán 
Miskolezra hozta.

Jubileum.
NAGYMIHÁLY. Polányi Géza kir. köz­

jegyző negyvenedik évfordulóját ünnepelte 
annak a napnak, hogy az ügyvédi vizsgála­
tot a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság 
előtt letette. A népszerű jubilánst ez alka­
lomból a nagymihálvi ügyvédi kar Frőlich 
Gyula ügyvéd s az ottani kir. járásbíróság 
bírói kara Bereznav János kir. járásbiró ve­
zetése alatt testületileg üdvözölték.

Állatdijazás.
PÁPA. A Veszprémmegyei Gazdasági 

Egyesület a vármegyei lótenyésztési bizott­
sággal karöltve lótenyésztési jutalomdijki- 
osztást rendezett Pápán. Elővezettetett ösz- 
szesen 64 darab anyakancza szopóscsikóval 
és 27 darab két és hároméves kanczacsikó. 
A tenyésztők kiváló példányaikért összesen 
1500 korona jutalmat kaptak.

Elpusztult község.
S ÁTOK A L J AU J H E TA7. N agy-Toronya 

községben óriási tűz ütött ki, amely csakha­
mar az egész falut lángbaboritotta. A falu­
nak, amely összesen 800 lelket számlál, két­
harmadrésze leégett, valamint elpusztul szá­
mos gazdasági melléképület, gazdasági fel­
szerelés és takarmány. A kár igen nagy. Az 
alispán a tüzkárosultak felsegélyezésére a 
minisztériumnál intézkedett.

Szerelmi dráma.
SZÉKESFEHÉRVÁR. Tompa János 

őrsi legény revolverrel háromszor rálőtt 
Molnár Mária falubeli jómódú leányra, mert 
az nem akarta viszonozni szerelmét. A leány 
halálosan megsebesült. A legény azután 
agyonlőtte magát.

RIZS.« JÁNOS Rablógyilkos merénylet
passniei pénsküldő budapesti irodája TISZAÜJLAK Vakmerő rabló^lkos.

IV Süiő-utcza 6. szám alatt van. sági merényletet követett el Horki Sándor
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY. 18 éves suhancz Zensier Pál kereskedő ellen,
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RIZSÁK JÁNOS, Közjegyző *
Magyar pénzKűldó cs váltó intézőt#

127-2 iK UTCA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazaba.

Az ö^zes hajótársulatok meghatalmazott Képviselője. .
zulS^hMe^S01 jS»? SldScöny^i ügyekben pon- 

uTtagazitást, felvilágositást tanácsot ingyen adok.______________

..pHA N. J. F,ÚPhÓ’uPSBÜRG. N. J. 
WHARTON. N. J. SOUTH BETHLEHEM. PA.

____ f........................................

akinél mint hetes, régibb idő óta szolgált. 
Mielőtt a házbeliek lefeküdtek volna, észre­
vétlenül belopódzott Zeisler hálószobájába, 
az ágy alá bujt azzal a szándékkal, hogy gaz­
dáját, akinél sok pénzt gyanított, ha gyil­
kosság árán is, meglopja. Miután a székről 
leemelt ruhában mit sem talált, a mélyen al­
vó Zeisler párnája alatt akart a pénz után 
kutatni. De a sötétségben és izgatottság­
ban nem tudta magát kellően tájékozni és 
ahelyett, hogy a párna alá nyúlt volna, a 
paplan alatt kezdett kotorászni, mire feléb­
redt Zeisler s elkiáltotta magát:

— „Ki az?“
Erre a hetes a kezében levő késsel össze­

vissza szurkálta Zeislert, akinek kiabálásá­
ra elősiettek a családtagok, mire az elvete­
medett gonosztevő a kamarába menekült. A 
csendőrök elfogták és beszállították a nagy- 
szőllősi fogházba.

Feljelentett község.
VESZKÉNY. Sopronmegve. A község­

ben kiütött a sertésvész, de a községi lakos­
ság eltitkolta a betegséget és az elhullott ál­
latokat sem a rendes dögtéren földelte el. 
Az elföldelést emellett olyan felületesen vé­
gezték, hogy a kutyák felkaparták a hullá­
kat. A hatósági állatorvos most rájött a do­
logra és bünfenyitő feljelentést tett a község 
ellen.

AMERIKAI KOTR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekelnek védelme. 

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, Ír­
jon alapsa abályokért & titkári hivatal­

hoz. 305 Century Building, Cleveland, O. i

OLVASÓINKHOZ.

D r. Pólya László úr belépett lapunk munka­

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési di­
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt honfitár­
saink figyelmébe és pártfogásába.

EGYEDÜLI SZÉN ÉS FAKERESKEDŐ 
TRENTONBAN.

P. A. 5pracklen
356-358 SOUTH BROAD STREET.

Olcsó és pontos kiszolgálás.

ZÁSZLÓ, JELVÉNY, MISERUHÁK
Saját készítésű legértékesebb egyleti 
zászlók, sapkák, egyenruhák, szalag és 

arany jel vények
Bálok és ünnepségekhez szükséges sza­
lagok és díszítések raktára. Jutányos 

— árak. —
LITVAY JÁNOS

8807 Buckeye Road. CLEVELAND, O.

Fényképészeti
Műterem

Ha ezen hirdetést ki­
vágja s behozza, min­
den tuczat kép után 

kap
INGYEN

egy életnagyságu ké­
pet

A legjobb felvételek. 
Vasárnap is nyitva.

S. ROBINSON
fényképész 

17K Centre Avenue, 
PITT8BU Re, F|



Eß'ry. Csillagok.
Regény 5 részben.

Irta: Gárdonyi Géza.

(Kilenczedik folytatás.)
A pap eközben behányta a földet a sírba,
meghalmozta, körülveregette az ásóval. 

Aztán erős ágat tört a temető szélén levő bo­
korból, egy keresztalaku ágat. Lefűzte fel­
től a hal mocskába.

— Oh, hogy az Isten elvett téged tőlem! 
— sírta az asszony a halmocskát átölelve.

f-A az arczát rányomta a puha földre.
— Az Isten elvette, az Isten vissza fogja 

adni, — felelte a pap az ásót és kapát a vál­
lára vetve.

fis folytatta:
— Némelyek előre mennek, és várják azo­

kat, akiknek dolguk van még a földön. Néha 
a gyermek megy előre, néha a szülő, de a Te­
remtő úgy osztotta be, hogy aki a csillagok 
fölé kerül, legyen aki várja őt ottan.

Az asszony csendesen sirdogálva ment a 
pap után, s hogy a pap elhallgatott, újra fel­
zokogott :

■— Müven szép szeme volt- ügy-e, tiszte­
lendő ur, milyen szép barna szeme volt!

XVIII.

Mi

Másnap lóra ültek, és megindultak le dél­
nek, Szigetvárába.

Felhőtlen, meleg nap volt. A feldúlt fal­
vakban mindenütt temettek és tetőztek. Né­
melyik faluban csak egy-két ember lézengett, 
mint az övékben. Az ilyen falvak népét ré­
szint elhajtották a törökök, részint megöl­
ték.

Mikor elérték a szigetvári nádast, a pap 
azt mondta Gergelynek •

— Az ur itthon van.
Itthon? — kérdezte csodálkozva a gye­

rek. — Honnan tudja?
— Nem látod a zászlót?
— Ott a tornyon?
— Ott.
— Vörös és kék. ~~
— Az ur színei. Ez mutatja, hogy az ur 

itthon van.
A náderdőbe értek, és egymás mellett lova­

goltak.
A pap ismét megszólalt:
— Te, fiú, nem gondolod-e, hogy Dobó 

meghalt?
— A harczban ?
— Ott.
Gergely nem gondolta. Dobó »szerinte le­

győzhetetlen yolt. Ha egymaga vág is neki 
a török hadnak, Gergely nem csodálkozik 
rajta.

— Ha meghalt volna, — szólt a pap, — 
én szívesen fogadlak fiamnak.

Azzal ráugrott az első fahidra, amely a vi­
zen át a várba nyúlik. Átmentek az újvá­
roson, aztán megint egy rövid fahidat értek.
A fahíd az óvárosba nyulott, amelyben csak 
imitt-amotr lézengett egy ember. A kettős 
tornyu templom előtt három gyümölcsös ko­
fa üldögélt, s mind a három cseresznyét 
árult. A templom ajtaját vasalták.

Ott mindjárt megint egy hid következett, 
de már az hosszú és széles hid volt, s a viz 
is alatta mély.

— Most érünk a várba, — mondotta a 
pap. — De ideje is.

És gondosan körültörülte az y.rczát a zseb­
kendőjével.

A vár nyitva volt. A tágas udvaron egy 
veszettül nyargaló pánczélos embert pillan­
tottak meg, azután egy másodikat, amint 
emezzel szembe vágtatott.

A két pánczél egyforma alkotásu, a két ló 
szügyén is egyforma vértezet. Csak a két si­
sak különbözött: az egyik sima volt és göm­
bölyű, a másik tetején egy medrefej csillo­
gott.

— Az az ur, -— mondotta a pap, — az a 
medvefejes.

A két lovas karddal rohant egymásnak, s 
hogy összeroppantak, a két ló egymásnak 
ágaskodott, a két pánczélos meg úgy rácsat­
togott egymásra, hogy a kard szikrát hányt.

— Buzogányt! — kiáltotta a medvefejes, 
amint a lovak eltágultak egymástól.

Az arczát nem lehetett látni sem az egyik­
nek, sem a másiknak.

Az ajtóból a kiáltásra egy apród futott elő, 
és két egyforma, rézfej ü buzogányt és két 
durva vaspajzsot nyújtott fel a hadakozók- 
nak.

Azok újra egyet kanyarodtak a lovukkal, 
és az udvar közepén egymásnak rontottak.

A sima sisakos sújtott először.
A medvefejes a feje fölé kapta a pajzsot. 

Akkorát kondult az, mint a repedt harang.
Ugyanebben a paillanatban úgy vágta ha­

lántékon a medvefejes az ellenfelét, hogy 
sisak behorpadt.

Erre a simasisakos visszarántotta a lovát, 
és eldobta a fegyvereit.

A medvefejes leemelte a sisakját és neve­
tett.

Teltarezu, barna férfi volt. Hosszú, tö­
mött fekete bajusza mind a két arczához 
hozzá volt lapulva a sisak nyomásától, s a 
bajusz egyik szárnya felért a szemöldökéig, 
a másik lelógott a nyakáig.

" Bálint ur, mondotta a pap a fiúnak 
tisztelettel. — ha idenéz, vedd le a kalapo­
dat.

Azonban Török Bálint nem nézett feléjök.
Az ellenfelét nézte, akinek a fejéről a szol­

gák levonszolták a sisakot.
A lovas, amint nagynehezen leránczigál- 

ták a fejéről a sisakot, legelőször is három 
fogát köpte ki az udvar kavicsos porondjá­
ra, aztán törökül káromkodott.

A kapu alól valami nvolcz török rab bujt 
elő és segített neki a pánczélból való kibon­
takozásban.

Hát ez is csak olyan török rab volt. mint 
a többi.

— No, melyiteknek van még kedve a mér­
kőzésre, — szólt a lovát ugratva Török Bá­
lint. — Aki legyőz, szabadságot kap.
,..~Én’ ~ SZÓIt eSJ izmos, ritkaszakállu 
torok. Ma. talán szerencsésebb leszek.

A többiek segítségével magára öltötte < 
nehéz vasruhát. Egy másik sisakot adtak 
a fejére, és másik lábvértet a lábára; mert

a Iába nagy volt a töröknek.
Azután emelőrudakkal segítették fel a ló­

ra, és nehéz, nagy pallost adtak a kezébe.
— Bolond vagy te, Ahmed, — kiáltott Tö­

rök Bálint, — a pallos nem pánczélhoz való 
szerszám.

U J G A Z D A! UJ REND!

PITTSBURGBAN
az egyetlen szépen berendezett magyar 

étterem és kávéház a

LITTLE HUNGARY
ahol ízletes ételekre, figyelmes 

kiszolgálásra talál.

911 FIFTH AVENUE 
..VAJDA és ZNAMENÁK, tulajdonosok.

HERSKOVITS ADOLF
— magyar órás.—

Raktáron tart nagymennyiségű hazai órákat, 
lánczokat, karpereczeket, gyűrűket férfi és női, 
mindennemű ékszereket s azokat a legjutám-o- 

sabban árusítja. Kitűnő pipák raktáron!

UNIONTOWN. PA..
83 W. MAIN STREET.

KAIL G. ÁRPÁD
bank és hajójegy üzlete 

— Alapittatott 1890-ben.—
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint amerikai 

ügyek elintézésére. Pénzküldés az ó-hazába 
hetenkint kétszer, a legpontosabban és legol­
csóbban.

UNIONTOWN, PA-----------w. MAIN STREET.

WARADY LAJOS
kasa* Ptret, — katonai ügyek pontot 

tüntetése.
Péntküldée at ó-kasába.

A* ötuet ka jóvonalak képviselőin,
eizak vitele s eladása.

magyar köt jegyei
441 Bboad St-, Tbshtow, N. J.

deutsch testverek
bankhaza

317 East Houston st., NEW YORK 

,e" Fiúm«" át .
h..c,xtebbto=ygMtäa5ra -

közjegyzői hivatal 

Levélczlm:
DEUTSCH BROS 

17 East Houston st., NEW YORK.
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A BEVÁNDORLÓ 11
Már én csak igy szoktam, — felelte a 

örök. I Iarezban is ez az én fegyverem. 
Törökül beszéltek.
Bálint ur visszacsatolta a sisakot a fejé- 

< a pallossal malmozva nyargalt az udvar
körül.

Lajta. kiáltotta aztan a középnek 
rohanva.

A török felágaskodott a nyeregben, és a 
pallost két kézre fogva, nyargalt Bálint ur
Ildiében.

Azonban az is értette ezt a mesterséget. 
\íMint összeértek, ö is felegyenesedett, és a 
- vsával fogta fel a török iszonyú vágását. 

! gyanabban a pillanatban megkapta a tö- 
■ "k karját és lerántotta a lováról.

A török féloldalt zuhant a porondra, 
'.ián arezra csuklóit.

Ideg volt, — szólt Török Bálint, a si- 
-ivrostélyt felcsapva. — Holnap, ha itt- 

i■ >n leszek, megint mérkőzhettek velem.
Hz nem igazság: — kiáltott a török, a 
kimarjult kézzel felemelkedett.
Miért ne volna igazság? — kérdezte 

1 iá lint ur.
Nem illő lovagtól, hogy kézzel rántsa 

le az ellenfelét.
Hiszen te nem vagy lovag, ebatta pogá- 

Majd bizony tőletek tanulok én lova­
giasságot! Közönséges rablók. 4

A török duzzogva hallgatott.
Csak nem nézitek tán lovagi mérkőzés­

ek. hogy én veletek kiállók, — folytatta 
kiabálva Török Bálint. — Nézze meg az 
“inbér a sok rongyosát!

Vram! — kiáltott egy keszegsovány, 
szürkeszakállu rab. — Ma megint mérkőz­
nék veled!

Az udvaron állók kaczagtak.
Persze, most azt hiszed, elfáradtam. No 

de az mindegy.
Azzal ú jra a fejébe nyomta a sisakot, álne­

vet az imént már az ölébe tett.
Hányadszor verekszel velem, Papagáj?
Tizenhetedszer, — felelte siralmasan a 

papagájorru török rab.
Török Bálint fogta a sisakját és eldobta.
— No, — azt mondja, — ennyit leteszek 

az erőmből. Ha eltalálsz, legalább örülhetsz.
Szembetűnő volt köztük az erőkülönbség: 

Bálint ur jól megtermett, javakorában levő

ember; csupa izom és mozgékonyság. A tö­
rök körülbelül ötven éves, izomtalan, görbe- 
hátú ember.
. Kopj aval csaptak összej Bálint ur mind­
járt az első összecsapásnál úgy kivetette a 
nyeregből, hogy a török bukfenczet vetett a 
levegőben.

__ Ahogy lezuhant, a por fellegként csapó­
dott szét körülötte.

A szolgák, apródok és rabok egyaránt ka­
czagtak.

Bálint ur leliajigálta magáról a pajzsot 
és keztyüt, s leugrott a lóról, hogy az apró- 
dók a többi vastól is megszabadítsák.

Papagáj ezalatt feltápászkodott.
— Uram! — sírta, Török Bálint felé for­

dítva véres orczáját, — bocsáss engem haza! 
Özvegyem, árvám két éve vár otthon!

— Miért nem maradtál otthon magad is, 
pogány! — felelte haraggal Török Bálint.

Mindig megbősziilt, ha a rabok kegye­
lemért könyörögtek.

— Uram, — kiáltotta a rab a kezét tördel­
ve, — essék meg rajtam a szived! Szép kis 
feketeszemü fiam van! Nem láttam két esz­
tendeje !

És térden csúszott Bálint ur elé. Lebo­
rult a lábánál a porba.

Bálint ur az orczáját kendővel törülgetve 
felelte:

— Bár minden gaz török itt volna lán- 
czon, a császártokkal együtt, rablógyilkos 
zsiványok!

Azzal odább lépett.
A török port markolt fel a földről és a 

port utána szórva üvöltötte:
— Hát verjen meg Alláh, te rothadt szivü 

gyaur! Bilincsben őszülj meg! Özvegyed, 
árvád legyen, mielőtt meghalnál! Tanítson 
meg Alláh háromszor úgy sírni, mint ahogy 
én sírok, mielőtt a pokolra löknék a lelke­
det !

S hogy igy átkozódott, a könny ömlött a 
szeméből, és vérré válva csurgóit le zúzódott 
orczáján.

A szolgák elhurczolták a dühtől tajtékzó 
pogányt, és a kúthoz vitték, ahol irgalmat­
lanul megmosták.

Török Bálint hozzá volt már szokva az 
ilyen jelenetekhez. Boszantotta. De sem a 
szép szó, sem az átkozódás nem oldott az ő

BÁMULATOS ORAK
Ezt a remek 14 k iratos aranylemezes órát egy dollár 60 cent beküldé­
se mellett bérme ítve megküldjük bárkinek bárhová. Minden órával 
küldünk egy évig érvényes jótállást. Minden óra 36 óráig járó rugó­
val van ellátva.

Ha az órát megkapta és minden tekintetben megfelel, akkor még 
egy dollárt kell a czimünkre beküldeni. Ezen órák mindegyike egyen­
lő értékű a tiz doüáros órákkal. Előnyös ajánlatunknak csakis az a 
czélja, hogy áruinkat a magyarsággal megkedveltessük. írjon még 
ma. Minden levői igy czimzendő:

WATCH SUPPLY CO.,
MONTCLAIR, N. J.BOX 322

IHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIK LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

volt csász. és kir. katonaorvos, a magyar kir. posta-, távirda és telefon, a m. kir. államvas­
utak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

Jelenleg chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és legsú­
lyosabb betegségeket a legtudományosabb alapou és az orvosi tudomány eddig elért legmaga­
sabb szivonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzettséggel gyógyít 
mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS mellett jótállással.
Levelekre válaszol: ___

Dr. LOUIS BOTTLIK
420 SO. HALSTEAD STREET.--------------- Telephone Monroe 111S.----------------CHICAGO. ILL.

várában lánezot.
Elvégre is minden rab, minden időben és 

minden helyen szabadságért sir, csakhogy 
az egyik hangosabban, mint a másik. Gye­
rekkora óta élt ilyen rabkönyörgések közt 
Török Bálint, és hát abban az időben a ra­
bokat a belső gazdaság értékei közé számí­
tották. Kit pénzen váltottak ki, kit cserébe 
magyar foglyokért. Hát hogyan is lehessen 
azt gondolni, hogy egy ellenséges rabot csak 
úgy Isten nevében elereszszenek.

Tartotta a hátát, karját, hogy az apródok 
lekeféljék, aztán a bajszát boszus pirosság- 
gal sodorgatva, a paphoz lépegetett.

— Kedves papom, az Isten hozott! — 
mondotta a kezét nyújtva. — Hallottam, 
micsoda forrázáson estél keresztül. Sebaj, 
páterkám, legalább uj bőröd lesz!

— Nagyságos uram, — felelte a pap, a ke­
zében tartva a süvegét, — az én bőröm, az

Ha bajba jutott, forduljon

NAAR MANFRED
BÉKEBIRÓHOZ,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J.
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉMET, TÓT, LENGYEL STB. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

HA BETEG
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

uflv forduljon bizalommal 
ERPF ARTHUR 

óhazai okleveles gyógyszerészhez

* PITTSBURGHBA ^
ahol kapható mindennemű hazai gyógyszer 

és különlegesség, tov. jbá szépitők 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek

pontosan eleget tesznek. 
Pontos czim:

LINCOLN PHARMACY
Pittsburg, Pa 2307 Forbes Street.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB 
hazai regény és imakönyvek, hangszerek és 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruczikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA, 
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.

EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
Bármily régi be- 

tegségbeu Is szen­
ved s ha orvosai ez 

ideig hiába gyógyke­
zelték, forduljon bi­
zalommal hozzánk. 
A ml eurőp I győgy- 
intézetünkban min­
dennemű betegségek 
gyorsan és sikeresen 
kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK. 
Redelö-órák hétköznapon reggel » órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt lé órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
BURG. PA.402 GRAND ST
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a legkisebb baj. Nagyobb baj azx hogy elvit­
ték, megölték az eklézsiámat. Szegény anyá­
mat is megölték.

Hogy a kutya egye meg! — dohogta 
d örök Bálint visszafordulva. — Az egyik 
atkoz, hogy nem eresztem el, a másik meg 
oktat, hogy mi a lovagiasság?

A pap hallgatott.
Kiállók vele pallossal, — folytatta a 

paphoz fordulva, — nekem jön, mint valami 
hóhér. Ez neki lovagi játék. Hanem mikor 
én lerántom, akkor még neki áll feljebb.

Eoszusan húzott egyet a nadrágja szíján, 
s vörös volt, mint az a medve, amely czimer- 
ként ágaskodott a kapuján.

Aztán a fiúra nézett.
Etát ez az? — kérdezte csodálkozva. 
Szállj le hamar, — mondotta a pap, — 

és vedd le a süvegedet.
A kis mezítlábas, kardos gyerek áttette a 

morgen a lábát és lecsúszott a lóról: megál­
lóit Török Bálint előtt.

Ezt a lovat te szerezted? — kérdezte 
Török Bálint.

En, — felelte büszkén a. gyerek, 
török Balint kézen fogta a gyereket, és 

(óvarí sebesen vitte a feleségéhez, hogy Gá­
bor pap alig bírta őket követni.

Az asszony a belső vár kertjében volt. 
Befőtteket kötözött a cselédeivel egy ma­

lomkőasztalon. Egy szőke pap is dolgozott 
védik, a \ arnak a plébánosa. Közelükben 
meg egy ötéves és egy hároméves fiúcska ját­
szadozott.

— Kata lelkem, nézzed csak! — kiáltott 
Eórok Bálint nevetve, — a Dobó apródja!

Gergő itt már tudta, hogy kezet kell csó­
kolnia.

A kék szemű kis svabasszony eléje guggolt 
úgy nézte mosolygó csodálkozással, aztán 
megcsókolta az orczáját.

------ -Ez? — kérdezte a plébános felfuva
az orczajat, — hiszen ez még szopik!

- Szopik ám, törökvért, — felelt a vár
ura.

Éhes vagy-e, kis katonám? — kércjezte 
az asszony.

— Éhes vagyok, — felelte Gergő, — de 
előbb Dobó úrhoz szeretnék menni.

(Folytatás következik.)

A BEVÁNDORLÓ

I. BOSS
111 SECOND STREET--------------PASSAIC, N. J.
Mindenféle szivarok és dohányok Importáltja. 

KÜLÖNÖSEN Jó A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNYI DOHÁNY 

Megrendelések nagyban fee klcainyben jridékre_ia_

P i bH-l-H-l-i-M-l-H-M-H-H 11 í H'Ef’Mj

• • Charles R. Keab Harry F. Potter •;

elnök pénztárnok

-** m p

|Első Nemzeti Bánk ij
First National Bank

MlNERSVIivLE, PA.

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun-
4- tynak legöregebb nemzeti bankja.4*
4* Alaptőke............................. $50,000,00

Tartalékalap és szét nem 

osztott nyerejnény........ $75,000,00

, Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk I*
? . **
f alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal II

visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely részébe 
bank- vagy postautalvány utján eszközöl. í

MII Viliim H-frH i
•* «* * 6

Brandler L.

JBouíevarb
előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE
a 72. és 73 utczák között

Tulajdonosok:
GROSS EDE- és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és J6 Italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIARD ASZTALOK

Gross Ede

v i he í nedman Print
216 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
BIt: csinos kiállítás olcsó árak mellett

t THE “STATE BANK ’1
£ AZ ÁLLAM BANKJA. í

l 378 Gr2í3d Street, New York City (
f Elnök Richard O. L„ alelnök Kőim Arnold má- j 
í sodalelnok Burckett L. Walter, pénztár®« 6
A Voorhis A. I., alpénztáros Kneisel János, j

- Tőke, felesleg, nyereménv, é
5  $1,000,000)1 Retetek tvbb mint ............ 16,000,000£
4 p«nzkaid=mény5k=t elfogadnak a világ minden )
V neszébe. a
2 Hajójegyek minden vonalra kaphatók. ^

KÉPVISELŐINK.
vetkezó helyeken olykép, hogy »«.fizetési dijakat fel 
Tehetnek és nevünkben nyugtázhatnak •
Krupcslnszky Adolf ur ................ Eli.ahethport, N. J
Makray Janő ur.............
Panyké látván „r ......... .. ...........Nev, B ‘‘ v 2'
Perbeth Ferencz ur ... Union ril=k’r-N" J"
Gets, János „r ........... .. ......................ty' =«■•

ír Ur ...........•'•'.WeÄek Si
T.rhán János ur ....................................... Yenk.re, N. Y.

Ami Kedvelt Bankárunk

J0S. T0MCSÁNYI

Homestead- Pa. Duquesne, Pa.

MEGBÍZHATÓ bankárok

E rovat alatt oly bankczégeket nevesAaJÉ 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran fér- 
dúlhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, Nets 

York.
Kies Emil, 104—2nd Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.

Németh János, 457 Washington street, New Yerk.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New Yei\„

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New Yorhu

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.

B. Hendler, successor to A. Hendl®- Sen. * c<$ 
Cassandra.

Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár­
mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajók 
gyek az összes vonalakon az 6-hazába és a« őh&z&b* 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minőre* 

vilié.
Alaptőke 550,000.00, tartalékalap és szét n@m es* 

cott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles R Ken- 
pénztáros Hary F. Potter. ‘
Róth József és Fiai, a raonongahela völgynek iegrfe. 

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Áva. feg 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan a leej1. 
esőbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az Összes 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett, Kösjesr^ 
zoi okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a koi»* 
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Sons

Hungarian American Savings & Trust Co., Dusmeec^ 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Tárán;*? 
Duquesne. " '

..Alaptőke és fölösleg 175,000.06 dollár. Pennsylv*. 
nia állam legerősebb bankházainak egyike s az esrr®, 
dmi magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Hm! 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot be.aj
zőfTroda PéDzküIdés. hajójegy eladási és közjegy.

Kiéin Jakab, magyar bank és váltőüzlete, 1348 PeüR 
Avenue, Pittsburg.

pénzküldő és hajójegy elárusító. KRÜ 
elintézését*01 °kÍratokat és eIválIalJa hazai ügyeknek

Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézése. 
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzőt 
hitelesítés. Pontos pénzküldés.

MICHIGAN ÁLLAM.
THe DPet?oite. a SaVÍngs Bank’ A néP takarék bankja 

Alapittatott 1871, töke $500.000, fölösle*
w*«. M. w: S í:

n e nok’ ^eo- Lawson pénztáros J R
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr J.' í 
l^eena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave ’ g 
vezető Ino. N. Wolfsehlager. ®

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer's & Miner's Trust Company, a gazdák it

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre.
R p^f‘>e“tetett l890-hen. Tőke $100.000 60 R.&le,Bök, £ E

OHIO ÁLLAM.

pontosan1 Ä PfnzMMés JZTZcsön és
üztote1etÍ:enB5r^kB.la”ASZázalék *““*<* ««*•

WISCONSIN ÁLLAM.
MerCrőknblnkndKSeano8nh9aS Bank’ Kereske(ielmi és tak*

elnök. Tőke fi?**' H- B' Röhtaaoe
»alra. Pénzeket’elküld fl1i5a^vÍegyeket mladea T(* 
karékbetéteket elfogad. láS b4rme,y r6az»be-

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street pas,a te.

xi£Í!íí.ev Frank Dyer urnák, a* nmrrtmtmA^mok budapesti

U^áksdgéeek bedája: Km»«
Magyar amerikaiak, akik A?T- jf?**1*f. et Ä
kei taielWMk,


